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1. ТҮСІНДІРМЕ ЖАЗБА
Химиялық есептерді  шығаруға үйрету оқытудың өзекті міндеттерінің бірі болып табылады. Қазіргі уақытта оқытудың практикалық бағытына үлкен мән беріледі, сондықтан есептерді   шығару білу оқушылардың  білім деңгейін бағалауда шешуші факторлардың бірі болып табылады. 
Химиялық оқыту міндеті-проблемалық жағдайдың моделі, оны шешу, білім алушылардан химиялық заңдары, теориялары мен әдістерін білу негізінде білімді бекітуге, кеңейтуге және химиялық ойлауды дамытуға бағытталған,  ойлауды және практикалық тәжіребиелерді  талап етеді.
Есептерді шығарудың маңызы:
Біріншіден, бұл теориялық материалды практикалық қолдану, ғылыми білімді практикада қолдану.
Міндеттерді бақылау және өзін-өзі бақылау құралы ретінде шешу өз бетінше жұмыс істеу дағдыларын дамытады; білім мен дағдыларды игеру дәрежесін анықтауға және оларды практикада пайдалануға көмектеседі; білім алушылардың білімдері мен дағдыларындағы олқылықтарды анықтауға және оларды жою тактикасын әзірлеуге мүмкіндік береді.
Екіншіден, пәнаралық және курстық байланыстары, сондай-ақ химия ғылымының өмірмен байланысын жүзеге асырудың тамаша тәсілі.
Химия курсындағы есептердің орны:
- Жаңа материалды түсіндіру кезінде тапсырмалар зерттелетін тақырыпты нақты практикалық қолдану арқылы суреттеуге көмектеседі, нәтижесінде химияның теориялық негіздері саналы түрде қабылданады.
- Үй тапсырмаларын шешу тек оқулықтарды ғана емес, қосымша әдебиеттерді де пайдалануға мүмкіндік береді.
  Оқушыларды проблемаларды шешуге үйрету мәселесін зерттеу проблемаларды шешу дағдыларының қалыптаспағандығы келесі себептердің салдары екенін көрсетеді: мәселені шеше отырып, олар өздерінің іс-әрекеттерін дұрыс түсінбейді, яғни міндеттердің мәні мен оларды шешу жолын түсінбейді; олар әрдайым мәселенің мазмұнын талдай бермейді, оны түсінеді және негіздейді; олар шешімге жалпы тәсілдерді жасамайды және әрекеттер тізбегін анықтамайды; олар көбінесе химиялық тілді, математикалық әрекеттерді және физикалық шамаларды белгілеуді және т. б. дұрыс пайдаланбайды.

Осы кемшіліктерді жеңу осы нұсқаулықтардың негізгі мақсаттарының бірі болып табылады. 

Оқушыларды химиядан есептеу мәселелерін шешуге үйрету кезінде мұғалімдер бірқатар проблемаларға тап болады:

· Есептерді  шеше отырып, оқушылар тапсырмалардың мәні мен оларды шешу жолын түсінбейді;
· Есептің  мазмұнын талдамайды;

· Әрекеттер тізбегін анықтамайды;

· Химиялық тілді, математикалық әрекеттерді және физикалық шамаларды белгілеуді және т. б. дұрыс қолданбайды;
Есептерді  шығаруға  үйретуде   бұл кемшіліктерді жеңу- мұғалім алдына басты мақсаттардың бірі болып табылады.

Мұғалімнің міндеті-оқушыларға  белгілі бір мәселені шешудің логикалық сызбасын құру арқылы тапсырмалардың шарттарын талдауға үйрету. Тапсырманың логикалық сызбасын құру оқушылардың жіберетін көптеген қателіктердің алдын алады.
Сабақтың мақсаты:
· Есептің  берілген шарттарын  талдай білу қабілетін қалыптастыру;

· Есептің түрін, оны шешу кезіндегі іс-әрекет тәртібін анықтау білігін қалыптастыру;

· Танымдық, зияткерлік және шығармашылық қабілеттерін дамыту.

Сабақтың міндеттері:
· "Реакция өнімінің теориялық өнімнен шығуының массалық үлесі" ұғымын қолдана отырып, химиялық есептерді шешу тәсілдерін меңгеру;

· Есеп айырысу есептерді шешу дағдыларын пысықтау;

· Өндірістік процестерге қатысы бар материалды игеруге ықпал ету;
2.КІРІСПЕ
Химия есептерін шешу үшін төмендегі кестеде көрсетілген бірқатар формулаларды білу қажет.
	Зат мөлшерін есептеу
	Үлесті есептеу
	Реакция өнімінің шығуын есептеу

	ν=m/M, 

ν=V/VM,
ν=N/NA,
ν=Q/F,
ν=PV/RT
	ω=mч/mоб, 

φ=Vч/Vоб,
χ=νч/νоб
	η = mпр./mтеор., 

η = Vпр./Vтеор.,
η = νпр./νтеор.

	ν — Зат мөлшері  (моль); 

m — масса (г);

V — көлем (л);

VМ — көлем 1 моль (л);

N — бөлшектердің саны (атомдар, молекулалар, иондар);


NA —  Авогадро саны  (  1 моль заттағы  бөлшектердің саны ) 
NA =6,02×1023;

Q — электр саны (Кл);

F —   Фарадей тұрақты саны (F » 96500 Кл);

Р — қысым (Па) (1атм »105 Па);

R — әмбебап газ тұрақтысы R » 8,31 Дж/(моль×К);

Т — абсолютті температура (К);

ω —  массалық үлес;

φ — көлемдік  үлес;

χ — мольдік  үлес;

η — реакция өнімінің шығымы;

mпр., Vпр., νпр. — практикалық масса, көлем, зат мөлшері;

mтеор.,Vтеор., νтеор. — теориялық масса, көлем, зат мөлшері
Mr = Ar (х) + Ar (у) – заттың молекулалық массасы г/моль (осы затқа кіретін элементтердің атомдық массаларының қосындысы)

М = m/ ν (г/моль),     
M — молярлық масса ( г/моль) , ν – зат мөлшері (моль)

ν = m/ М = V/ Vm : 
m-  заттың массасы   (г), М – молярлық масса (г/моль), V – қ.ж. газдың көлемі(зат мөлшерінің оның тығыздығына қатынасы) (л), Vm – газдың молярлық көлемі (22,4 л\моль немесе 22,4 м3/кмоль) 
D = Mr (х) : Mr(у) – бір газдың басқа газ бойынша салыстырмалы тығыздығы
Dн2 = M / 2 - сутегі бойынша газдың тығыздығы.
Dвозд = M/ 29 - ауа бойынша газдың тығыздығы.
Идеал газдың теңдеуі
pV = m/M RТ или pV = ν RТ, где
p – қысым, V –   газдың көлемі, Т – температура, ν – зат мөлшері, R- әмбебап газ тұрақтысы = 8, 314 Дж/(моль ∙ К) 
Қоспадағы газдың көлемдік үлесі 
φ= Vr / Vсм ∙ 100% 
Vr – берілген газдың көлемі, Vқ – газ қоспалардың жалпы көлемі.

Қоспадағы немесе ерітіндідегі массалық үлесі
ω= mз / mқ (ерітінді) ∙ 100% 
mв – берілген заттың массасы , mқ (ерітінді)- қоспаның немесе ерітіндінің жаопы массасы
Қоспалардың массалық үлесі
ω қ= mқ / mж ∙ 100% 
mқ – қоспаның массасы , mж- үлгінің жалпы массасы,

mж = mз + mқ
3.  ЗАТТЫҢ БЕЛГІЛІ БІР МӨЛШЕРІНІҢ 
МАССАСЫН ЕСЕПТЕУ
Зат мөлшері  - берілген затты құрайтын және оның алынған бөлігінде болатын бөлшектер санына тура пропорционал физикалық шама. Зат мөлшерінің бірлігі - моль. Зат мөлшері  (ν)   заттың үлгісіндегі бөлшектер санымен байланысты (N), оның массасы (m) және көлемі (V) — қ.ж. газды заттар үшін — келесі теңдеулер:
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Vm = 22,4 л/моль (мл/ммоль, м3/кмоль) қ.ж..,
Na = 6,02 • 1023 (  Авогадро тұрақты саны),
 молярлық масса (М) заттың молекулалық массаға тең
Есептерді шығару үгілері:
1.Тапсырма: 
  5 моль судың (Н2О) массасың анықтаңыз.

Шешуі:
Д. И. Менделеевтің периодтық кестесің қолдана отырып заттың молекулалық массасын анықтау. Барлық атомдарың массасын бір дейін жуықтау, хлор — 35,5 тең.
M(H2O)=2×1+16=18 г/моль
Формула бойынша судың массассын анықтау:
m = ν×M(H2O)= 5 моль × 18 г/моль = 90 г
Жауапты жазу:
Жауабы: 5 моль судың  массасы  90 г тең.
2.Тапсырма: 
  0,4 моль темір берілген.  Темірдің массасы мен темірдің атомдар саның анықтаңыз.
Шешуі.  v = m/M = V/VM = N/NA формулаларды қолдана отырып және    M(Fe) = 56 г/моль бірілігін қолданып:
m = v • M = 0,4 моль • 56 г/моль = 22,4 г
N(Fe) = V • Na = 0,4 моль • 6,02 • 1023 атомдар/моль = 2,41 • 1023 темір атомдардың саны.

	Әрекеттердің алгоритмі
	Әрекеттерді орындау үлгісі

	Зат массасың анықтау үшін

	 Пропорциялар әдісі

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1. 196 г  күкірт  қышқылмен әрекеттесу үшін калий гидроскидінің массасы нешеге тең, егер реакция нәтижесінде орташа тұз түзілсе. 


	2.Есептін берілген жазыңыз.
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2.Берілгені:

m (H2SO4) = 196 г
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m (КOH) = ?




	3.Реакция теңдеуін жазыңыз:

	3.Шешуі: 

2KOH + H2SO4 = K2SO4 + 2H2O


	3. Формулалардың үстінде есеп бойынша не берілгенің жазыңыз. 

	     Х г              196 г
2KOH + H2SO4 = K2SO4 + 2H2O 

	5.Теңдеудің астында берілгенің қарастыра отырып, теңдеу бойынша не шығатынің жазыңыз. (калий гидроксидінің  және күкірт қышқылының молекулалық массаларын анықтаймыз). (n– заттардың алдындағы коэффициент саны).


	Mr (KOH) = Ar(K) + Ar(O) + Ar(H) = 39 + 16 + 1 = 56
M (KOH) = 56 г/моль

m (KOH) = n · M = 2 моль · 56 г/моль = 112 г

Mr (H2SO4) = 2Ar(H) + Ar(S) + 4Ar(O) = 2 · 1 + 32 + 4 · 16 = 98 

M (H2SO4) = 98 г/моль

m (H2SO4) = n · M = 1 моль · 98 г/моль = 98 г

     Х г              196 г
2KOH + H2SO4 = K2SO4 + 2H2O
    112 г            98 г



	6.Пропорция құрастырып, есепті шығарамыз.


	Хг/112г=196г/98г   Х= 224 г


	Сандық әдіс

	1.  1 – 3 пункттарды орындау
	

	4. Калий гидроксиді мен күкірт қышқылының молярлық массаларын анықтау.
	Mr (КOH) = Ar(К) + Ar(O) + Ar(H) = 39 + 16 + 1 = 56 

M (КOH) = 56 г/моль
Mr (H2SO4) = 2Ar(H) + Ar(S) + 4Ar(O) = 2 · 1 + 32 + 4 · 16 = 98 

M (H2SO4) = 98 г/моль



	5. Күкірт қышқылдың зат мөлшерін  формула бойынша есептеу.
	n(H2SO4)=m/M=196г/98г/моль=2 моль

	6.Теңдеудің үстінде есеп бойынша не берілгені жазу, теңдеудің астында зат мөлшерін жазу. (n– берілген заттардың алдындағы коэффициенттері ).
	     Х моль       2 моль
2KOH + H2SO4 = K2SO4 + 2H2O
    2 моль        1 моль 

	7.Пропорцияны құрастырып, есепті шығару.
	Xмоль/2моль=2моль/1моль   Х=4моль


	8. Формула бойынша  калий гидроксидінің массасың есептеу.
	m (КOH) = n · M = 4 моль · 56 г/моль = 224 г



	9.Жауабын жазу
	Ответ: m (KOH) = 224 г



	Заттың көлемін анықтау

	1.Есептің  мәтінің оқыңыз.
	1. 10,8 г    алюминий артық берілген  тұз қышқылдың ерітіндісімен әрекеттескенде бөлінген газдың көлемін анықтаңыз.  


	2. Есептін берілген жазыңыз.
	2.Берілгені:

m (Al) = 10,8 г

  
V(Н2) = ?



	3.Реакция теңдеуін жазыңыз.

	3.Шешуі: 

2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2↑



	4. Формулалар үстінде есеп бойынша не берілгені жазыңыз. 
	10,8 г                                             Х л

2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2↑

	5. Реакция теңдеуі боынша алюминий массасы мен сутек көлемін есептеңіз.
	Mr (Al) = Ar(Al) = 27
M (Al) = 27 г/моль
m (Al) = n · M = 2 моль · 27 г/моль = 54 г

V = n · Vm = 3 моль · 22,4 л/моль = 67,2 л



	6. Пайда болған сандарды сәйкес формулалар астына жазыңыз.
	10,8 г                                             Х л

2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2↑

  54г                                              67,2 л

	7.Пропорцияны құрастырып оны шешу.
	10,8г/54г=Хл/67,2л   Х=13,44л


	Сандық әдіс

	1.   1 – 3 пункттерін орындау
	

	4.Алюминийдің  зат мөлшерін анықтау.
	Mr (Al) = Ar(Al) = 27
M (Al) = 27 г/моль
n(Al)=m/M=10,8г/27г/моль= 0,4 моль


	5. Пайда болған санды теңдеудегі алюминий үстінде жазу, формула астында реакция теңдеуі бойынша зат мөлшерді жазу. (Формула алдындағы коэффициенттер).


	0,4 моль                                       Х моль

2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2↑

2 моль                                          3 моль                                      

	6.Пропорция құрастырып шығару.
	0,4 моль/2моль=Хмоль/3 моль       Х=0,6моль


	7.Формула бойынша бөлінген газдың көлемін анықтау.
	Vm = 22,4 л/моль

V = n · Vm
V(H2) = 0,6 моль · 22,4 л/моль = 13,44 л



	8.Жауабын жазу.
	Жауабы: V(H2) = 13,44 л



	Зат мөлшерін анықтау

	1.Есептің мәтінін оқу.
	1. Артықшылықпен берілген тұз қышқылмен мырыштың қанша зат мөлшері әрекеттесті. Егер реакция нәтижесінде (қ.ж.) 67,2 л сутек бөлінді?

	2. Есеп бойынша берілгенің жазыңыз.
	2.Берілгені:

V (Н2) = 67,2 л

       н.у.

  
n (Zn) = ?



	3.Реакция теңдеуін жазыңыз.

	3. Шешуі:

Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑



	4.Формулалар үстінде есеп шарты бойынша не белгілі жазыңыз.
	Х моль                                      67,2 л

Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑

	5.Формула бойынша сутек көлемін анықтаңыз. (реакция теңдеуі бойынша).
	V = n · Vm
V(H2) = 1 моль · 22,4 л/моль =  22,4л



	6. Формулалардың астында сутектің анықталған көлемін және мырыштың зат мөлшерін жазу (формула алдындағы коэффициент).


	Х моль                                     67,2 л

Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑

1 моль                                    22,4 л

	7. Пропорция құрастырып, есепті шығару.
	Хмоль/1моль=67,2 л/22,4 л      Х=3моль


	Сандық әдіс

	1.  1 – 3 пункттерді орындау
	

	4.Сутектің зат мөлшерін анықтау
	n(Zn)=V/Vm=67,2л/22,4л/моль=3 моль


	5. Формулалар үстінде не белгілі және не анықтау қажет екенін жазу.
	Х моль                                    3 моль

Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑



	6. Формулалар астында реакция теңдеуі бойынша сутектің және мырыштың зат мөлшерлерін  жазу. (формула алдындағы коэффициент).


	Х моль                                     3 моль

Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑

1 моль                                      1 моль

	7.Пропорция құрастыру және шешу.
	Х моль/ 1 моль= 3 моль/1моль    Х=3 моль


	8.Жауабын жазу.
	Жауабы: n(Zn) = 3 моль




4. ҚОСЫЛЫСТАҒЫ ЭЛЕМЕНТТІҢ МАССАЛЫҚ ҮЛЕСІН АНЫҚТАУ
	Әрекеттердің алгоритмі
	Әрекеттерді орындау үлгісі

	1.Есептің мәтінің оқу.
	1. Калий дихроматындағы оттектің массалық үлесін анықтаңыз.


	2.Есептің шартын жазыңыз.
	2.Берілгені:
K2Cr2O7
  
ω (О)=?


	3. Калий дихроматтың  K2Cr2O7  молекулалық массасың анықтаңыз.

	3.Шешуі: 

Mr(K2Cr2O7) = 2Ar(K) + 2Ar(Cr) + 7Ar(O) = 2*39 + 2*52 + 7*16 = 78+104+112=294


	4.Формула бойынша [image: image3.png]n-Ar (snementa)
M (semecrsa)



 қосылыстағы оттектің массалық үлесін есептеңіз.

	4. ω = n*Ar(O)/Mr (K2Cr2O7)

ω=7*16/294=0,38 немесе  38%


	5.Жауабын жазыңыз.

	Жауабы: ω=0,38 немесе  38%
 


5.  ЕРІТІНДІНІҢ МАССАЛЫҚ ҮЛЕСІН ЕСЕПТЕУ
Ерітінді деп екі немесе одан да көп компоненттерден тұратын гомогенді қоспаны атаймыз.
Компонент деп ерітіндідегі заттарды атайды. Компонент арасындағы ерітілген зат және ерітіндіні бөледі.  Мысалы, в су мен қанттың ерітіндісінде қант ерітілген зат, ал су ерітінді болып табылады. 

Кейде ерітінді деген анықтама кез келген компонентті  болуы мүмкін. Мысалы, бір бірінде жақсы еритін екі немесе бұдан да көп сұйықтардың қосылысы. Сумен спирттің қоспасында, ерітінді суда спиртте болуы мүмкін. Бірақ көбінесе су бар ерітінділерде, су ерітінді болып табылады.

Ерітіндінің құрамын анықтау үшін заттың массалық үлесі деген сандық мөлшері қолданылады.  Заттың массалық үлесі деп – осы элемент массасының (бөліктің массасы) заттың тұтас массасына (бүтіннің массасы) қатысы аталады. 
ω(%) = (mзат/mерітінді)
  ω(зат) – ерітіндідегі заттың массалық үлесі,   m(зат) – ерітіндідегі заттың массасы(г), m(ерітінді) – ерітіндінің массасы (г).

 (1) формуладан  массалық үлестің мағынасы   0 дейін 1 болады, бірліктің жүздік үлесін құрайды.  Массалық үлесті  (%) санайды.  
ω(%) = (mзат/mерітінді)×100%
Егер ерітіндінің құрамында 2-ақ компонент болса, онда ерітілген заттың массалық үлесін және ерітіндінің массалық үлесін есептейді.
Ерітілген заттың массалық үлесін ерітіндінің концентрациясы да деп атайды. 
Екі компоненттік ерітінділерде оның массасы ерітілген заттың массасынаң және ерітіндіден тұрады. 

m (ерітінді) = m (еріт.зат) + m (еріткіш зат)
Екі компоненттік ерітіндіде ерітілген заттың және ерітіндінің соммасы 100% тең.
ώ  (еріт.зат) + ώ (ерітінді) = 100 %
Тапсырма: 
475 г су мен 25 г тұз әрекеттесіп ерітніді пайда болды.  Осы ерітіндідегі натрий хлоридінің (NaCl) массалық үлесін есептеңіз.
Шешуі:
Массалық үлесін анықтау үшін формуласын жазу:
ω(%) = (mв-ва/mр-ра)×100%
Ерітіндінің массасын анықтау.
mр-ра= m(H2O) + m(NaCl) = 475 + 25 = 500 г
Формулаға сандарды қойып, массалық үлесті анықтау.

ω(NaCl) = (mв-ва/mр-ра)×100% = (25/500)×100%=5%
Жауабын жазу.
Жауабы:   NaCl массалық үлесі  5% тең.
Тапсырма:
120 г  ерітіндіде 24 г натрий хлориді бар. Осы ерітіндідегі натрий хлоридінің массалық үлесін анықтаңыз. 
 Ерітілген заттың массалық үлесі келсеі формула бойынша есептеледі: 

 w(в−ва)=m(в−ва)m(р−ра);

 w(NaCl)=m(NaCl)m(р−ра)=24120=0,2.

 Жауабы:  w(NaCl)=0,2.

6. ЗАТТЫҢ МОЛЕКУЛАЛЫҚ ФОРМУЛАЛАРЫН АНЫҚТАУ
Формула анықтаған кезде қарапайым және шын формулаларын айыра білу.   

Қарапайым  формула әр элементтің атомдардың санын қатынасын көрсетеді. 
Шынайы   формула нақты сапалық құрамын көрсетеді.Мысалы:  бензолдың қарапайым формуласы СН, ол құрамындағы бір атом көміртекке бір атом сутек келетінің көрсетеді. Бензолдың шын формуласы С6Н6 – құрамына кіретін нақты атомдар саның көрсетеді. Шынайы формуланы анықтау үшін заттың молекулалық массасын білу керек, молекулалық масса қарапайым формуланың массасынан бірнеше есе артық болады. Анықталған санды қарапайым формуладағы индекстерге көбету қажет. Егер есеп шартында шын моярлық массаны анықтау үшін сандар болмаса, онда қарапайым формуланы екі есе көбейту керек.  Мысалы, қарапайым формула С3Н7 болса, онда нақты формула С6Н14 болады.
 I. Элементтердің массалық үлесі бойынша заттың молекулалық формуласын анықтау .
Заттың формуласын жазу,  индекстерді  x, y, z деп белгілеу.
Егер бір элементтің  массалық үлесі белгісіз болса, онда  100 % белгілі массалық үлестерін алып анықтау керек.  Индекстердің қатынсын анықтау, ол үшін әр элементтің массалық үлесін оның атомдық массасына бөлу қажет (сандарды жуықтап алу).
x : y: z = ω1 / Ar1 : ω2 / Ar2 : ω3 / Ar3
4. Пайда болған сандарды бүтін санға дейін айналдыру. Ол үшін пайда болған ең аз санға бөлу.  Қажет болса (егер бүтін емес сан болса) осы сандарды 2, 3, 4 …көбейту .

5. Қарапайым формула пайда болады. Көптеген бейограникалық қосылыстар үшін ол шын формуламен сәйкес болады, ал органикалық қосылыстарда ол сәйкес болмайды. 
Тапсырма. 

Оксид азотындағы азоттың массалық үлесі 36,84 %  тең. Осы оксидтің формуласын анықтаңыз.
Берілгені: 

ω(N) = 36,84 % 
Шешуі:

1. Формуланы жазамыз: NxOy
М.Ф. = ? 
2. Оттектің массалық үлесін анықтаймыз:

ω(О) = 100 % - 36,84 % = 61,16 %

3. Индекстердің қатынасын анықтаймыз:

x : y = 36,84 / 14 : 61,16 / 16 = 2,631: 3,948 = 

2,631 / 2,631: 3,948 / 2,631 = 1: 1,5 = 

= 1 ∙ 2 : 1,5 ∙ 2 = 2 : 3 ( N2O3 

Жауабы: N2O3. 

2. Элементтердің массалық үлесі арқылы молекулалық формулаларды анықтау және тығыздық, масса және газдың көлемі немесе салыстырмалы тығыздық арқылы  шын формуланы анықту.
Егер тығыздық белгілі болса, заттың шын молекулалық массасын анықтау. 
( = m / V = M / Vm ( M = ( ∙ Vm = ( г/л ∙ 22,4 л/моль
 Егер   масса  мен газдың көлемі белгілі болса, молярлық массаны екі әдіспен анықтауға болады:

- тығыздық арқылы ( = m / V, M = ( ∙ Vm;

- зат мөлшері арқылы: ( = V / Vm, M = m / (.

Егер бір газдың салыстырмалы тығыздығы екінші газ бойынша белгілі болса: 
D21 = M1 / M2 ( M1 = D2 ∙ M2
M = DH2 ∙ 2 M = DO2 ∙ 32 

M = Dвозд. ∙ 29 M = DN2 ∙ 28 
2. Заттың қарапайым формуласын анықтау (алдыңғы алгоритмді қараңыз) және оның молярлық массасын анықтау.

3. Шынайы молярлық массаны қарапайым массамен салыстыру және индекстерді нешеге қажет, сонша есе үлкейту.
Есеп № 1.

Құрамында 14,29 %  сутек бар, көмірсутектің формуласын анықтау,  егер оның салыстырмалы тығыздығы азот бойынша  2 тең болса.

Берілгені:

ω(Н) = 14,29 % 
Шешуі:

D(N2) = 2 
1. Шын молярлық массасын анықтаймыз: СхНу :

М = DN2 ∙ 28 = 2 ∙ 28 = 56 г/моль.
М.Ф. = ? 
2. Көміртектің массалық үлесін анықтаймыз:

ω(С) = 100 % - 14,29 % = 85,71 %.

3. Заттың қарапайым формуласын және молярлық  массасын анықтаймыз:

х : у = 85,7 / 12 : 14,29 / 1 = 7,142 : 14,29 = 1 : 2 ( СН2
М(СН2) = 12 + 1 ∙ 2 = 14 г/моль
4. Молярлық массаларын салыстырамыз:

М(СхНу) / М(СН2) = 56 / 14 = 4 ( шын  формула – С4Н8.
Жауабы: С4Н8.
7.ЕРІТІНДІЛЕРДІҢ КОНЦЕНТРАЦИЯСЫН  АНЫҚТАУ
	Әрекеттердің алгоритмі
	Әрекеттерді орындау үлгісі

	Ерітілген заттың массалық үлесін есептеу

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1. 52 г тұзбен 248 г су аралыстырғанда пайда болған ерітіндідегі калий хлоридінің массалық үлесін анықтаңыз. 

	2. Есептің шартың жазыңыз.
	2.Берілгені:

Mтұз = 52 г

Mсу = 248 г

  
ω (КCl) = ?

	3.Ерітіндінің массасын анықтау.

	3.Шешуі: 

Mерітінді = mтұз + mсу
Mерітінді = 52 г + 248 г = 300 г

	4. Формула бойынша ерітілген заттың массалық үлесін анықтау.
	ω (КCl) = mе.з./mерітінді=52г/300г=0,17 немесе 17%

	5.Жауабын жазу.
	Жауабы: 
ω (КCl) = 0,17 немесе 17%

	Ерітіндінің массасы және массалық үлесі бойынша ерітіндідегі заттың массасын анықтау     (ерітіндіні дайындау)

	1.Есептің мәтінін оқыңыз.
	1. 600 г 15%-дық калий гидроксиді ерітіндісің дайындау үшін қажетті калий гидроксидтің және судың массасын анықтаңыз.

	2.Есептің шартың жазыңыз.
	2.Берілгені:

Mерітінді = 600 г

ω (КОН) = 15% = 0,15
  
m(КOH) = ?
mсу  = ?

	3. Ерітіндідегі калий гидроксидінің массасын анықтау (ерітілген зат).
	ω (КOH) = mе.з./mерітінді
mе.з..= ω * m ерітінді = 0,15*600=90г.

	4.Судың массасын анықтаңыз.
	Mерітінді = mтұз + mсу
Mсу = mерітінді  - mтұз 

Mсу = 600 – 90 = 510 г



	5.Жауабын жазыңыз.
	Жауабы: mсу = 510 г; m(КOH) = 90 г


	Ерітіндіні буландыруға арналған есептер

	Ерітіндіні буландырғанда еріткіш буланады да ерітілген заттың массасы өзгермейді; ерітіндінің концентрациясы ұлғаяды

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1.  200 г 20%-дық тұз ерітіндісін   60 г дейін буландырды. Пайда болған ерітіндідегі заттың массалық үлесін анықтаңыз. 

	2.Есептің берілгенің жазыңыз.
	2.Берілгені:

Mерітінді 1 = 200 г

Mерітінді 2 = 60 г

ω1 = 20% немесе  0,2

  
ω2 = ?


	3.Формула бойынша бірінші ерітіндідегі ерітілген заттың массасын анықтаңыз.
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m ер.з.1= ω1 * mерітінді1=0,2*200г=40г


	4. Формула бойынша екінші  ерітіндідегі ерітілген заттың массасын анықтаңыз.
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ω2 = 40г/60г=0,66 немесе 66%


	5.Жауабын жазу.
	Жауабы: ω2 = 0,66 немесе 66%



	Ертіндінің концентірленуіне арналған есептер

	Концентірілген кезде ертінідіге ерітілген заттың қосымша массасы қосылады; концентрациясы ұлғаяды

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1. 150 г 20%-дық тұз ерітіндісіне   50 г тұз қосты. Пайда болған ерітіндінің массалық үлесін анықтаңыз.


	2.Шарт бойынша берілгенің жазу
	2.Берілгені:

Mерітінді 1 = 150 г

Mтұз  = 50 г

ω1 = 20% немесе 0,2

  
ω2 = ?

	3.Формула бойынша бірінші ерітіндідегі ерітілген заттың массасын анықтау.
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m е.з.1= ω1 * m ерітінді1=150*0,2=30 г

	4.Формула бойынша ерітілген заттың массасың анықтау.
	m е.з.2= m е.з.1+m тұз30г+50г=80г

	5.Формула бойынша пайда болған ерітіндінің массасын анықтау.
	m ерітінді2= m ерітінді1+ m е.з.2=150г+50г=200г    

	6.Екініші ерітіндідегі заттың массалық үлесін анықтау.
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ω2 =80г/ 200г =0,4 немесе  40%

	7.Жауабын жазу.
	Жауабы: ω2 = 0,4 немесе  40%



	Ерітіндіні ертуге арналған есептер

	Ерітіндіге белгілі еріткіштің массасы қосылады; концентрациясы азаяды

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1.  270 г 20% - дық қышқыл ерітіндісіне   30 г су қосылды. Пайда болған ерітіндінің массалық үлесін анықтаңыз.

	2.Есеп бойынша шартың жазу.
	2.Берілгені:

Mерітінді 1 = 270 г

Mсу  = 30 г

ω1 = 20% немесе 0,2

  
ω2 = ?

	3.Формула бойынша бірінші ерітіндідегі ерітілген заттың массалық үлесін анықтаңыз.
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m е.з.1= ω1 * m ерітінді1=0,2*270 г=54г

	4.Формула бойынша пайда болған ерітіндінің массасын анықтаңыз.
	m ерітінді 2= m ерітінді1+m су= 270г+30г=300г

	5. Екінші ерітіндідегі заттың массалыұ үлесін анықтаңыз.
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ω2 =54г/300=0,18 немесе 18%

	6.Жауабын жазу.
	Жауабы: ω2 = 0,18 немесе 18%



	Ерітінділерді араластыруға арналған есептер

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1.  140 г 20%-дық қышқыл ерітіндісіне    160 г  10%-дық қышқылды қосты. Пайда болған ерітіндінің массалық үлесін анықтаңыз.

	2. Есеп бойынша шартың жазу.
	2.Берілгені:

Mерітінді 1 = 140 г

ω1 = 20% немесе 0,2

m ерітінді 2   = 160 г

ω2 = 10% немесе 0,1
  
ω3 = ?


	3.Формула бойынша ерітіндідегі еріген заттың массаларын анықтау.
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m е.з.1= ω1 * m ерітінді 1= 0,2*140г=28г
m е.з.2= ω2 * m ерітінді 2=0,1*160г=16г
m е.з.3= m е.з.1+ m е.з.2=28г+16г=44г

	4. Формула бойынша пайда болған ерітіндінің массасын есептеу.
	m ерітінді 3=m ерітінді 1 + m ерітінді 2=140г+160г=300г


	5.Пайда болған ерітіндідегі заттың массалық үлесін анықтау.
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ω3 =44г/300г=0,15 немесе  15%


	6.Жауабын жазу.
	Жауабы: ω3 = 0,15 немесе 15%




 8.ҚОСЫЛЫСТАҒЫ ЭЛЕМЕНТТЕРДІҢ МАССАЛЫҚ ҚАТЫНАСЫН АНЫҚТАУ
	Әрекеттердің алгоритмі
	Әрекеттердің орындалу үлгісі

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1.Алюминий оксидіндегі алюминий мен оттектің массалық қатынасын анықтау.

	2.Есептің шартын жазу.
	2.Берілгені:
Al2O3

  


	3.Алюминий оксидінің салыстырмалы молекулалық массасын анықтау.

	3.Шешуі: 

Mr(Al2O3) = 2Ar(Al) + 3Ar(O) = 2 · 27 + 3 · 16 = 54 + 48

	4. Қарапайым массалық қатынасын анықтаңыз, ол үшін элементтердің массаларын бірдей санға қысқартыңыз.


	4. 54/6 : 48/6  = 9 : 8


	5.Жауабын жазыңыз.

	Жауабы:  Алюминий оксидінде     9 г алюминий атомына   8 г оттегі атомы келеді.


9.ЭЛЕМЕНТТЕРДІҢ МАССАЛЫҚ ҚАТЫНАСЫ БОЙЫНША ЗАТТЫҢ МОЛЕКУЛАЛЫҚ ФОРМУЛАСЫН АНЫҚТАУ
	Әрекеттер алгоритмі
	Әрекеттерді орындау үлгісі

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1.Химиялық қосылстың құрамында   27,06% натрий, 16,47% азот және  57,47% оттегі бар. Қосылыстың қарапайым формуласын анықтаңыз.

	2.Есептің шартын жазыңыз.
	2.Берлігені:

ω (Na) = 27,06%

ω (N) = 16,47%

ω (O) = 57,47%

  
NaxNyOz = ?


	3.Әр элемент үшін салыстырмалы атомдық массаларын жазыңыз. 

	3.Шешуі: 

Ar(Na) = 23

Ar(N) =14

Ar(O) = 16

	4.Элементтің массалық үлесіне оның салыстырмалы атомдық массасы қатынасының пропорциясын құрастырыңыз. 
	4. ω (Na) = 27,06/23=1,2
    ω (N) =16,47/14=1,2
    ω (O) =57,47/16=3,6
x : y : z = 1,2 : 1,2 : 3,6 = 1 : 1 : 3


	5. Егер ондық бөлшек болса, онда ондық бөлшектен құтылу қажет. Ол үшін пайда болған сандарды екі есе көбейтеміз. 
	x : y : z = 12: 12 : 36 = 1 : 1 : 3

	6.Жауабын жазыңыз.

	Жауабы:    заттың қарапайым формуласы NaNO3


10. ТЕОРИЯЛЫҚ МҮМКІНДІКПЕН  (% )  САЛЫСТЫРҒАНДА РЕАКЦИЯ ӨНІМІНІҢ ШЫҒЫМЫН АНЫҚТАУ
Теориялық мүмкіндікпен  (% )  салыстырғанда реакция өнімінің шығымын анықтау үшін, осы жағдайлардын  себебін және маңызын анықтаймыз. 
Неге нақты химиялық  реакцияларда өнімнің  массасы сандық массадан төмен болады? 

· Көптеген химиялық реакциялар қайтымды және сонына дейін жүрмейді. 
· Органикалық заттар әрекеттескен кезде жиі қосымша заттар пайда болады. 
· Гетерогендық реакцияларда заттар бір бірімен нашар араласады, сондықтан заттардың бір бөлшегі химиялық рпеакцияда қатыспайды. 
· Газтәріздес заттардың бір бөлшегі ұшып кетуі мүмкін.  

· Тұнба пайда болғанда заттардың бір бөлшегі ерітіндіде қалып қоюы мүмкін. 
  Қорытынды: 
· Теориялық масса әрдайым практикалық массадан көп болады; 

· Териялық көлем практикалық көлемнен әрдайым көп болады. 

Теориялық шығым 100% тең, практикалық шығым 100% кем.

Реакция теңдеуі бойынша өнімнің саны – теориялық шығым, 100% сәйкес. 
Шығым өнімінің үлесі ([image: image16.png]


 - “этта”) – бұл пайда болған заттың реакция теңдеуі бойынша болатын массалардың қатынасы .
Өнімінің шығымына арналған үш типтік есеп болады:
1. Бастапқы зат пен реакция өнімінің массалары берілген. Өнімнің шығуын анықтаңыз.
2. Бастапқы заттың массалары және реакция өнімінің шығымдылығы берілген. Өнімнің массасын анықтаңыз.
3. Өнімнің массасы мен өнімнің шығымдылығы берілген. Бастапқы заттың массасын анықтаңыз.
Есептерді талдау.
Әр тапсырма мәліметтер жиынтығынан (белгілі заттар) – мәселенің шарттары ("шығу" және т.б.) – және сұрақтан (параметрлерін табу қажет заттар) тұрады. Сонымен қатар, онда қажетті мәліметтер мен деректерді бір-бірімен байланыстыратын тәуелділік жүйесі бар.
Талдау міндеттері:
1) барлық деректерді анықтау; 

2) деректер мен шарттар арасындағы тәуелділікті анықтау; 

3) деректер мен ізделгендер арасындағы байланысты анықтау.
Сонымен анықтаймыз:

1. Қандай заттар туралы айтылады? 

2. Заттармен қандай өзгерістер болды?
3. Есеп шартында қандай шамалар аталады?

4. Қандай деректер – практикалық немесе теориялық есепте  аталған?

5. Деректердің қайсысын реакция теңдеулері бойынша есептеу үшін тікелей қолдануға болады, ал қайсысын шығарудың массалық үлесін пайдаланып түрлендіру керек?

 Үш типті есептерді шешу алгоритмдері:
Өнімнің шығуын теориялық мүмкіндіктен % - бен анықтау.
1. Химиялық реакция теңдеуін жазып, коэффициенттерді қойыңыз.

2. Заттардың формулаларының астына коэффициенттерге сәйкес заттың мөлшерін жазыңыз.
3. Іс жүзінде алынған масса белгілі.

4. Теориялық массаны анықтаңыз.

5. Реакция өнімінің шығымдылығын ( % ) практикалық массаны теориялық массаға жатқызып, 100% - ға көбейту арқылы анықтаңыз.

6. Жауапты жазыңыз.
Егер өнімнің шығуы белгілі болса, реакция өнімінің массасын есептеу.
1. "Берілгені" және "шешуі" деп жазыңыз, теңдеуді жазыңыз, коэффициенттерді реттеңіз.

2. Бастапқы заттар үшін заттың теориялық мөлшерін табыңыз. n = m/M
3. Коэффициенттерге сәйкес реакция өнімі затының теориялық мөлшерін табыңыз.

4. Реакция өнімінің теориялық массасын немесе көлемін есептеңіз.

m = M * n или V = Vm * n

5. Реакция өнімінің практикалық массасын немесе көлемін есептеңіз (теориялық массаны немесе теориялық көлемді шығу үлесіне көбейтіңіз).
Реакция өнімінің массасы мен өнімнің шығымдылығы белгілі болса, бастапқы заттың массасын есептеу.
1. Белгілі практикалық көлем немесе масса бойынша теориялық көлемді немесе массаны табыңыз (өнімнің шығарылу үлесін қолдана отырып).
[image: image17.png]in
M Vieop. = Vipasr.
= Mpar.

M reap.




2. Өнім үшін заттың теориялық мөлшерін табыңыз.
3. Коэффициенттерге сәйкес бастапқы зат үшін заттың теориялық мөлшерін табыңыз.
4. Заттың теориялық мөлшерін қолдана отырып, реакциядағы бастапқы заттардың массасын немесе көлемін табыңыз.
11. ҚОСПАЛАРДЫҢ БЕЛГІЛІ БІР ҮЛЕСІ БАР РЕАГЕНТТІҢ БЕЛГІЛІ МАССАСЫ БОЙЫНША ӨНІМНІҢ МАССАСЫН ЕСЕПТЕУ
Тапсырма:

10% қоспасы бар 300 г әктас (СаСО3) жағу кезінде алынған кальций оксидінің (СаО) массасын есептеңіз.
Шешуі:
Химиялық реакцияның теңдеуін жазып, коэффициенттерді қойыңыз.
СаСО3 = СаО + СО2
Әктастағы таза СаСО3 массасын есептеңіз.
ω(чист.) = 100% — 10% = 90% немесе 0,9;
m(CaCO3) = 300×0,9=270 г
Алынған СаСО3 массасы реакция теңдеуінде СаСО3 формуласының үстіне жазылады. CaО массасың х арқылы белгіленеді.
	270 г
	
	х г
	
	

	СаСО3
	=
	СаО
	+
	СО2


Теңдеудегі заттардың формулалары бойынша заттың мөлшерін жазыңыз (коэффициенттерге сәйкес); олардың молярлық массасына заттар санының көбейтіндісі (молекулалық массасы СаСО3 = 100, СаО = 56).
	270 г
	
	х г
	
	

	СаСО3
	=
	СаО
	+
	СО2

	1 моль
	
	1 моль
	
	

	m = 1×100 г
	
	m = 1×56 г
	
	


1. Пропорцияны құрастыру.
270/100=х/56
2. Теңдеуді шешу.
х = 151,2 г
3. Жауабын жазу
Жауабы:  кальций оксидінің массасы 151, 2 г тең.
12. ЕГЕР РЕАГЕНТТЕРДІҢ БІРІ АРТЫҚ АЛЫНСА, ӨНІМНІҢ МАССАСЫН АНЫҚТАУ
Көбінесе реактивтердің бірі артық алынса, ал екіншісі жетіспейді. 

Артық (мысалы, В) алынған реагентті анықтауы теңсіздіктер бойынша жүзеге асырылады:

nA / a < артық.B / b = (nB + nарт.B)/b

онда nжалпыB - заттың жалпы (артық алынған) мөлшері, nB-стехиометриялық (реакцияға қажет) зат мөлшері және n артық б.B - заттың артық (әсер етпейтін) мөлшері в, сонымен қатар 
nобщ.B = nB + nизб.B
Реактивтің артық мөлшері әрекеттеспейді, сондықтан алынған өнім мөлшерін есептеу тек жетіспейтін реагент мөлшері бойынша жүргізілуі керек.
Есеп:
14 г кальций оксиді (СаО) 37,8 г азот қышқылы (HNO3) бар ерітіндімен өңделді. Реакция өнімінің массасын есептеңіз.
Шешуі:
Реакция теңдеуін жазыңыз, коэффициенттерді қойыңыз

CaO + 2HNO3 = Сa(NO3)2 + H2O
Формула бойынша реагенттердің моль мөлшерін анықтаңыз:
 ν = m/M
ν(CaO) = 14/56=0,25 моль;
ν(HNO3) = 37,8/63=0,6 моль.
Реакция теңдеуінің үстіне есептелген зат мөлшерін жазыңыз. Теңдеудің астында-стехиометриялық коэффициенттерге сәйкес заттың мөлшері.
	0,25 моль
	
	0,6 моль
	
	
	
	

	CaO
	+
	2HNO3
	=
	Сa(NO3)2
	+
	H2O

	1 моль
	
	2 моль
	
	
	
	


Алынған заттардың мөлшерін стехиометриялық коэффициенттерге қатынасын салыстыру арқылы жетіспейтін затты анықтаңыз.
0,25/1 < 0,6/2
Демек, азот қышқылы аз мөлшерде алынған. Онда біз өнімнің массасын азот қышқылы арқылы  анықтаймыз.
Кальций нитраты формуласының астында (Ca(NO3)2) теңдеуде:

а) стехиометриялық коэффициентке сәйкес заттың мөлшері;

б) молярлық массаның зат мөлшеріне көбейтіндісі. Формуланың үстінде (Са(NO3) 2) - х г. 
	0,25 моль
	
	0,6 моль
	
	х г
	
	

	CaO
	+
	2HNO3
	=
	Сa(NO3)2
	+
	H2O

	1 моль
	
	2 моль
	
	1 моль
	
	

	
	
	
	
	m = 1×164 г
	
	


1. Пропорцияны құрастырындар
0,25/1=х/164
2.  Х-ті анықтаңдар
х = 41 г
3. Жауабын жазыңдар.
Жауабы:   (Ca(NO3)2) массасы  41 г тең.
Тапсырма
20 мл 60-пайыздық күкірт қышқылын (тығыздығы 1,14) 29,03 барий хлориді бар ерітіндімен ағызу арқылы алынған барий сульфатының массасын анықтаңыз.
Шешуі:
V(H2SO4) = 20 мл 
1.   H2SO4 ерітіндінің массасын табыңыз
W(H2SO4) = 60% = 0,6 m(р-ра H2SO4) = ρ * V = 1,14 г/мл * 20 мл = 22,8 г
ρ((H2SO4) = 1.14 г/мл
2. H2SO4 –тің химиялық таза массаны табыңыз
m(BaCl2) = 29,03 г m(H2SO4) = 22,8 г * 0,6 = 13,68 г
Табу: m(BaSO4) 
3. Реакция теңдеуін жазамыз:

H2SO4 + BaCl2 = BaSO4 + 2НСl
4. Толық  жұмсалған заттың массасың табыңыз:

13,68 г Х г

H2SO4 + BaCl2 = BaSO4 + 2НСl
n = 1 моль n = 1 моль
M=98г/моль M=208г/моль

m = 98 г m = 208 г

Пропорцияны құрастырып,  шешеміз: 13,68 г : 98 г = Х : 208 г 
Х = 29,035 г

13,68 г H2SO4 реакциясы үшін 29,035 г BaCl2 қажет, ал оның шарты бойынша тек 29,03 г қажет, сондықтан бұл зат толығымен жұмсалады. Біз осы зат арқылы әрі есептеуді жүргіземіз.
5. 29,03 г Х г

H2SO4 + BaCl2 = BaSO4 + 2НСl
n = 1 моль n = 1 моль

M=208г/моль M=233г/моль

m = 208 г m = 233 г

Пропорцияны құрастырып, оны шешеміз: 29,03 г : 208 г = Х : 233 г Х = 32,5 г

6. Жауабын жазамыз: m(BaSO4) = 32,5 г
13. ЖАНУ ӨНІМДЕРІ БОЙЫНША ЗАТТЫҢ МОЛЕКУЛАЛЫҚ ФОРМУЛАСЫН АНЫҚТАУ  
	Әрекеттің алгоритмі
	Әрекеттерді орындау үлгісі

	1.Есептің мәтінің оқыңыз
	1. 1,3 г оттексіз көмірсутектің жануы кезінде 4,4 г көміртегі оксиді (IV) және 0,9 г су пайда болды. Сутегі бойынша көмірсутектің тығыздығы 39-ға тең. Көмірсутектің молекулалық формуласын анықтаңыз.


	2. Жалпы қабылданған белгілерді қолдана отырып, тапсырманың шарты мен талабын жазыңыз.
	2.Берілгені:

m (CO2) = 4,4г

m(H2O) = 0,9 г

m(зат) = 1,3 г

DH2 = 39

  
СхHy = ?


	3. Реакция теңдеуін жазыңыз.
	3.Шешуі: 

CxHy + O2 = CO2 + H2O



	4.Заттың молярлық массасың анықтау.
	Mr(CO2) = Ar(C) + 2Ar(O) = 12 + 2 · 16 = 44

M(CO2) = 44 г/моль
Mr(H2O) = 2Ar(H) + Ar(O) = 2 · 1 + 16 = 18

M(H2O) = 18 г/моль


	5. 4,4 г көмірқышқыл газының құрамында қанша грамм көміртегі бар екенін анықтаймыз.
	44 г/моль CO2 құрамында 12 г/моль С

4,4 г CO2 құрамында Х г С

44/4,4=12/x      x=1,2 г


	6. 0,9 г суда қанша грамм сутегі бар екенін анықтаймыз.
	18 г/моль H2O құрамында 2 г/моль Н

0,9 г H2O содержит Y г H
18/0,9=2/Y      Y=0,1


	7. Көміртек пен сутегі затының мөлшерін табамыз.
	n(C)=1,2/12=0,1 моль
n (H)=0,1/1=0,1 моль


	8.Пропорцияны құрастырамыз.
	Х : Y = 0,1 : 0,1


	9. 10-ға көбейту арқылы ондық бөлшектен арыламыз.
	Х : Y = 1 : 1

	10. Заттың болжамды формуласын жазыңыз.

	СH

	11. Ұсынылған заттың молярлық массасын есептеңіз.
	Mr(СH) = Ar(C) + Ar(Н) =  12 +  1 = 13

M(СH) = 13 г/моль



	12. Сутектің тығыздығы бойынша заттың молярлық массасын есептеңіз.


	М(зат) = DH2. · 2 = 39 · 2 = 78 г/моль

	13. Алынған 6 есе көп М(затқа) қарағанада.  Нәтижелерін салыстырыңыз.

	М(зат)                M(СH)

78г/моль                      13 г/моль



	14.Жауабын жазу.

	Жауабы:     заттың формуласы С6H6


14. РЕАКЦИЯ ӨНІМДЕРІНІҢ МАССАСЫ (КӨЛЕМІ) БОЙЫНША ҚОСПАЛАРДЫҢ МАССАЛЫҚ ҮЛЕСІН АНЫҚТАУ
	Әрекеттердің алгоритмі
	Әрекеттердің орындау үлгісі

	1. Есеп мәтінін оқыңыз.
	1. Егер 200 г-нан 30 л метан алынса, алюминий карбидінің техникалық үлгісіндегі қоспалардың массалық үлесін анықтаңыз.


	2. Жалпы қабылданған белгілерді қолдана отырып, тапсырманың шарты мен талабын жазыңыз.
	2.Берілгені:

m (Al4C3) = 200 г

V (CH4) = 30 л

  
ωқоспа = ?


	3. Реакция теңдеуін жазыңыз.
	3.Шешуі: 

Al4C3 + 12Н2О = 3CH4   + 4Al(ОН)3


	4. Х таза алюминий карбидінің массасы болсын. Метан формуласының үстіне тапсырма жағдайында не берілгенін жазыңыз.
	   Х г                                 30 л

Al4C3 + 12Н2О = 3CH4   + 4Al(ОН)3


	5. Теңдеудің астына есептің шарттарын ескере отырып, реакция теңдеуінен не шығатынын жазамыз (алюминий карбидінің массасы және метан көлемі).
	Mr (Al4C3) = 4Ar(Al) + 3Ar(C) = 4*27 + 3 · 12 = 144

M (Al4C3) = 144 г/моль

m (Al4C3) = 1 моль · 144 г/моль = 144 г

V (СН4) = n (СН4) · Vm = 3 моль · 22,4 л/моль = 67,2 л

   Х г                                  30л

Al4C3 + 12Н2О = 3CH4   + 4Al(ОН)3
  144 г                              67, 2 л



	6. Пропорцияларды құрастырыңыз және алюминий карбидінің практикалық массасын анықтаңыз.

	х/144=30/67,2  

      х=64,3 

	7. Қоспалардың массасын анықтаймыз.
	m(қоспа) = 200 г – 64,3 г = 135,7 г



	8. Қоспалардың массалық үлесін анықтаймыз.
	[image: image18.png]



Ωқоспа =135,7/200= 0,68 немесе 68%


	9.Жауабын жазыңыз.

	Жауабы:   ωқоспа =68%


15. РЕАКЦИЯНЫҢ ТЕРМОХИМИЯЛЫҚ ТЕҢДЕУІН ҚҰРАСТЫРУ
	Әрекеттердің алгоритмі
	Әрекеттерді орындау үлгісі

	1.Мәтінді оқыңыз.
	1. 112 г темірді жағу кезінде 824 кДж жылу шығарылады. Темір (III) оксидінің түзілуінің термохимиялық теңдеуін жазыңыз.


	2. Жалпы қабылданған белгілерді қолдана отырып, тапсырманың шарты мен талабын жазыңыз.
	2.Берілгені:

m (Fe) = 112 г

Q = 824 кДж

  
ТХТ   = ?


	3. Реакция теңдеуін жазыңыз.

	3.Шешуі: 

4Fe+3O2 = 2Fe2O3 + Х кДж



	4.Есеп шарттары не белгілі формулалар үстінд жазу.

	112г                                       824 кДж

4Fe+3O2 = 2Fe2O3 + Х кДж



	5. Теңдеудің астына есептің шарттарын ескере отырып, реакция теңдеуінен не шығатынын жазамыз (магний массасын табамыз).
	Mr (Fe) = Ar(Fe) = 56 

M (Fe) = 56 г/моль
m (Fe) = 4 моль · 56 г/моль = 224 г
 112 г                                     824 кДж
4Fe+3O2 = 2Fe2O3 + Х кДж

  224г                                        


	6. Пропорцияларды құрастырыңыз және бөлінген жылу мөлшерін анықтаңыз.

	112 г/224г= 824кДж/х кДж     х=1648кДж

	Сандық әдіс

	1.  1 – 3 пункттерді орындаймыз.
	

	4. Темірдің мөлшерін есептеңіз.
	Mr (Fe) = Ar(Fe) = 56 

M (Fe) = 56 г/моль
Nтемір=m/M=112 г/56г/моль = 2 моль


	5. Формулалардың үстінен белгілі шамалар мен темірдің есептелген мөлшерін, реакция теңдеуі бойынша темірдің мөлшерін жазыңыз (формула алдындағы коэффициент); пропорцияны құрыңыз және шешіңіз.
	 2 моль                                  824 кДж

4Fe+3O2 = 2Fe2O3 + Х кДж

 4 моль

2моль/4моль=824кДж/х кДж    Х= 1648кДж

	6.Жауабын жазыңыз.

	Жауабы: 4Fe+3O2 = 2Fe2O3 + 1648 кДж

 


16. ТЕРМОХИМИЯЛЫҚ ТЕҢДЕУЛЕРІ БОЙЫНША ЕСЕПТЕУЛЕР
Кез-келген химиялық реакция жылу түрінде энергияны шығарумен немесе сіңірумен бірге жүреді.

Жылу шығару немесе сіңіру негізінде экзотермиялық және эндотермиялық реакциялар ажыратылады.

Экзотермиялық реакциялар-жылу бөлінетін реакциялар (+Q).

Эндотермиялық реакциялар-жылу сіңірілетін реакциялар (- Q).
Реакцияның жылу эффектісі (Q) бастапқы реагенттердің белгілі бір мөлшерінің өзара әрекеттесуі кезінде бөлінетін немесе сіңірілетін жылу мөлшері деп аталады.

Термохимиялық теңдеу химиялық реакцияның жылу әсерін көрсететін теңдеу деп аталады. Мысалы, термохимиялық теңдеулер:
СН4 + 2О2= СО2 + 2Н2О + 890 кДж

N2 + O2= 2 NO – 180 кДж
Сондай-ақ, термохимиялық теңдеулер реагенттер мен өнімдердің агрегаттық күйлері туралы ақпаратты қамтуы керек, өйткені жылу әсерінің мәні осыған байланысты.
Реакцияның жылу әсерін табудың типтік есебінің мысалы:
Теңдеуге сәйкес 45 г глюкозаның артық оттегімен әрекеттесуі кезінде
C6H12O6(қ.) + 6O2(г) = 6CO2(г) + 6H2O(г) + Q

700 кДж жылу бөлінді. Реакцияның жылу әсерін анықтаңыз. (Санды бүтін санға дәл жазыңыз.)
Шешуі:

Глюкоза затының мөлшерін есептеңіз:
n(C6H12O6) = m(C6H12O6) / M(C6H12O6) = 45 г / 180 г/моль = 0,25 моль яғни, 0,25 моль глюкоза оттегімен әрекеттескен кезде 700 кДж жылу шығады. Термохимиялық теңдеу жағдайында ұсынылған 1 моль глюкозаның оттегімен әрекеттесуі кезінде Q-ге тең жылу мөлшері пайда болады (реакцияның жылу әсері). Содан кейін келесі пропорция дұрыс:
0,25 моль глюкозы — 700 кДж

1 моль глюкозы — Q

Осы пропорциядан оған сәйкес теңдеу келеді: 0,25 / 1 = 700 / Q

Оны шеше отырып, біз мынаны табамыз:
Q = 2800 кДж

Тапсырма:
Реакцияның термохимиялық теңдеуі болса, тұз қышқылында (HCl сулы ерітіндісі) 200 г мыс (II) оксидін (СиО) еріту кезінде қанша жылу бөлінеді:
CuO + 2HCl = CuCl2 + H​2O + 63,6 кДж
Шешуі:
Реакция теңдеуіне тапсырма шартынан алынған  мәліметтерді жазыңыз
	200 г
	
	
	
	
	
	
	
	

	CuO
	+
	2HCl
	=
	CuCl2
	+
	H​2O
	+
	63,6 кДж


Мыс оксиді формуласының астына оның мөлшерін жазыңыз (коэффициентке сәйкес); молярлық массаның зат мөлшеріне көбейтіндісі. Реакция теңдеуіндегі жылу мөлшерінің үстіне х қойыңыз.
	200 г
	
	
	
	
	
	
	
	

	CuO
	+
	2HCl
	=
	CuCl2
	+
	H​2O
	+
	63,6 кДж

	1 моль
	
	
	
	
	
	
	
	

	m = 1×80 г
	
	
	
	
	
	
	
	


Пропорцияны құрастыру.
200/80=х/63,6
 Х табу.
х=159 кДж 
Жауабын жазу.
Жауабы: 200 г CuO тұз қышқылында еріген кезде 159 кДж жылу бөлінеді.
17. ЗАТТЫҢ БЕЛГІЛІ МАССАСЫ БОЙЫНША ЗАТТЫҢ КӨЛЕМІН ЕСЕПТЕУ

	Әрекеттердің алгоритмі
	Әрекеттерді орындау үлгісі

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1. 213 г Cl2 хлор қанша көлем (қ.ж.) алатынын есептеңіз.

	2. Жалпы қабылданған белгілерді қолдана отырып, тапсырманың шарты мен талабын жазыңыз.
	2.Берілгені:

m (Cl2) = 213 г

  
Vгаз  (қ.ж.) = ?



	3. Хлордың молярлық массасын есептеңіз.
	3.Шешуі: 

Mr (Cl2) = 2Ar(Cl) = 2 · 35,5= 71
М (Cl2) = 71 г/моль



	4. Хлор мөлшерін есептеңіз.
	nCl2=m/M=213г/71г/моль= 3 моль


	5. VM - кез келген газ үшін тұрақты мән (қ. ж.) 22,4 л/моль екенін біле отырып, формула бойынша хлор көлемін есептеңіз.
	V = n · Vm
V = 3 моль · 22,4 л/моль = 67,2 л

	6.Жауабын жазыңыз.
	Жауабы: V =67,2 л




18. ГАЗДАРДЫҢ КӨЛЕМДІК ҚАТЫНАСТАРЫ РЕАКЦИЯСЫНЫҢ ХИМИЯЛЫҚ ТЕҢДЕУІН ЕСЕПТЕУ АЛГОРИТМІ
	Әрекеттер алгоритмі
	Әрекеттерді орындау үлгісі

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1. 30 литр пропеннің бір бөлігін жағу үшін қажетті оттегінің мөлшерін есептеңіз.

	2. Жалпы қабылданған белгілерді қолдана отырып, тапсырманың шарты мен талабын жазыңыз.
	2.Берілгені:

V (C3H6) = 30 л

  
V(O2) = ?



	3. Реакция теңдеуін жазыңыз.
	3.Шешуі: 

2C3H6 + 9O2 = 6CO2 + 6H2O



	4.Есеп шарты бойынша не белгілі соны формулалар үстінде жазу. 
	     30 л          Х л
2C3H6 + 9O2 = 6CO2 + 6H2O



	5. Теңдеудің астына есептің шарттарын ескере отырып, реакция теңдеуінен не шығатынын жазамыз (пропен мен оттегінің көлемін табамыз). 

n-тиісті заттар алдындағы коэффициенттер.
	Vm = 22,4 л/моль

V = n · Vm
V(C3H6) = 2 моль · 22,4 л/моль = 44,8 л

V (O2) = 9 моль · 22,4 л/моль = 201,6 л

     30 л          Х л
2C3H6 + 9O2 = 6CO2 + 6H2O
    44,8 л        201,6 л                            



	6. Пропорцияны құрастырамыз және есептейміз.

	30л/44,8л=Хл/201,6л  

Х=135л


	немесе стехиометриялық қатынас әдісі

	1.  1 – 4 пункттерді орындаймыз.
	

	5.Заттардың формулаларының үстінде біз есептің шартынан белгілі газ тәрізді заттардың көлемі туралы мәліметтерді, ал формулалардың астында реакциялар теңдеуімен көрсетілген стехиометриялық қатынастарды жазамыз, олар Авогадро Заңына сәйкес газдар үшін олардың көлемдік қатынастарына тең.
	   30 л          Х л

2C3H6 + 9O2 = 6CO2 + 6H2O
2 моль          9 моль     

30 : 2 = Х : 9                       

	6.Попорцияны құрастырамыз және есептейміз.
	30л/2л=Хмоль/9моль    Х= 135л  


	7.Жауабын жазамыз.


	Жауабы: V = 135 л


19. КРИСТАЛЛОГИДРАТТЫҢ МОЛЕКУЛАЛЫҚ ФОРМУЛАСЫН АНЫҚТАУ
	Әрекеттердің алгоритмі
	Әрекеттерді орындау үлгісі

	1.Есептің мәтінің оқыңыз.
	1. Мыс сульфатының кристаллогидратының формуласын анықтаңыз, егер салмағы 500 г аспаны қыздырғаннаң кейін оның салмағы 320 г болды.



	2. Жалпы қабылданған белгілерді қолдана отырып, тапсырманың шарты мен талабын жазыңыз.
	2.Берілгені:

mкристаллогидрат = 500 г

mтұз = 320 г

  
CuSO4  .X H2O   = ?


	3. Реакция теңдеуін жазыңыз (қыздыру судың булануына әкеледі).

	3.Шешуі: 

Мыс сульфатының кристаллогидраты  CuSO4 · X H2O                      t0                              CuSO4 



	4.Есеп шарты бойынша не белгілі формулалар үстіне жазу.

	    500г                                320 г
CuSO4 · X H2O  → CuSO4

	5. Теңдеудің астына есептің шарттарын ескере отырып, реакция теңдеуінен не шығатынын жазамыз (мыс сульфатының массасын табамыз). Кристаллогидраттың массасы белгісіз, біз Х деп қабылдаймыз.
	Mr (CuSO4) = Ar(Cu) + Ar(S) + 4Ar(O) = 64 + 32 + 4 · 16 = 250
M (CuSO4) = 250 г/моль

m (CuSO4) = 1 моль · 250 г/моль = 250 г

    500 г                                 320 г
CuSO4 · X H2O  → CuSO4  

      Х г                                   160 г

	6. Пропорцияларды жасаңыз және кристаллогидраттың массасын анықтаңыз.

	500/x=320/160     x=250

	7. Кристаллогидраттағы судың массасын есептеңіз.
	m(су) = m(кристаллогидрат) -  m(мыс сульфаты) = 500 – 320 = 180 г



	8. Судың молярлық массасын есептеңіз.
	Mr (H2O) = 2Ar(Н) + Ar(O) = 2 · 1 + 16 = 18

M (H2O) = 18 г/моль



	9. Кристаллогидраттағы судың мөлшерін анықтаңыз.
	n воды=m/M=180г/18г/моль=10 моль


	10.Жауабын жазыңыз.

	Жауабы:   CuSO4 · 10 H2O   


20. ХИМИЯЛЫҚ ТЕҢДЕУЛЕР
БОЙЫНША ГАЗ КӨЛЕМІН ЕСЕПТЕУ

Газдың молярлық көлемі газ көлемінің осы газдың зат мөлшеріне қатынасына тең, яғни.  

Vm= V(X)/ ν(x), 

мұндағы Vm - газдың молярлық көлемі-бұл жағдайда кез-келген газ үшін тұрақты мән;
V(X) – газ көлемі x; ν (x) – газ затының мөлшері х.қалыпты жағдайдағы газдардың молярлық көлемі (қалыпты қысым рн= 101 325 па ≈ 101,3 кПа және температура Т= 273,150 к ≈ 2730 К) Vm= 22,4 л/моль құрайды. Газдармен байланысты есептеулерде көбінесе осы жағдайлардан қалыпты жағдайға немесе керісінше өту керек. "Н" индексі қалыпты жағдайларды көрсетеді.
pV           pн Vm 

──── = ───  (3) 

Т  Тн
Газ қоспаларының құрамы көбінесе көлемдік үлестің көмегімен – осы компонент көлемінің жүйенің жалпы көлеміне қатынасы, яғни. 

φ(X) = V(X)/V мұндағы φ(x) - x компонентінің көлемдік үлесі; 

V (X) – х компонентінің көлемі; V - жүйенің көлемі. 

Көлемдік үлес-өлшемсіз шама, ол бірліктен немесе пайызбен көрсетіледі.

Газдың молярлық көлемі газ көлемінің осы газдың зат мөлшеріне қатынасына тең, яғни.
Vm= V(X)/ ν(x),

мұндағы Vm - газдың молярлық көлемі – берілген жағдайда кез – келген газ үшін тұрақты мән; V(X) - газдың көлемі x; ν(x) - газ затының мөлшері х.қалыпты жағдайда газдардың молярлық көлемі (қалыпты қысым рн= 101 325 Па ≈ 101,3 кПа және температура Тн= 273,15 к ≈ 273 К) Vm= 22,4 л/моль құрайды.

Газдармен байланысты есептеулерде көбінесе осы жағдайлардан қалыпты жағдайға немесе керісінше өту керек. Бұл жағдайда Бойль-Мариотт және Гей-Люссактың біріктірілген газ. Заңының келесі формуласын қолдану ыңғайлы:
pV pнVн/ Т Тн
    
Мұндағы p-қысым; V – көлем; Т - Кельвин шкаласындағы температура; "н" индексі қалыпты жағдайларды көрсетеді.

Газ қоспаларының құрамы көбінесе көлемдік үлестің көмегімен көрінеді - осы компонент көлемінің жүйенің жалпы көлеміне қатынасы,
т.е.  φ(Х) = V(X)/V
мұндағы φ (Х) – Х компонентінің көлемдік үлесі; V(X) - х компонентінің көлемі; V-жүйенің көлемі.

 Ерітіндінің көлемін табудың келесі формуласы ерітіндінің молярлық концентрациясының формуласынан алынады:
с = n/V,
мұндағы c-ерітіндінің молярлық концентрациясы (моль/л), n – заттың мөлшері(моль), V – ерітіндінің көлемі (л). Заттың мөлшерін қосымша формула бойынша табуға болады: n = m/M, мұндағы m – масса, M – молярлық масса.

 Төменде газ көлемін табуға арналған формулалар келтірілген. 
V = n*Vm,
мұндағы V-газ көлемі(л), n – зат мөлшері(моль), Vm – газдың молярлық көлемі (л/моль). Қалыпты жағдайда, яғни қысым 101 325 Па және 273 К температурада газдың молярлық мөлшері тұрақты және 22,4 л/моль құрайды.

 Егер сіз осы заттың нақты массасын (М) және оның тығыздығын (ρ) білсеңіз. Содан кейін көлем формула бойынша бір әрекетте болады:

V = M/ρ.

Тапсырма: 
20 ° C температурада және салмағы 250 г болатын 51 кПа қысымында аммиактің көлемі қандай болады?
Берілгені: m(NH3)=51 г; p=250 кПа; t=20oC.
Табу: V(NH3) =?
Шешуі: аммиак затының мөлшерін анықтаңыз:
ν(NH3) = m(NH3)/ М(NH3) = 51/17 = 3 моль.
Қалыпты жағдайда аммиак көлемі:
V(NH3) = Vm • ν(NH3) = 22,4 • 3 = 67,2 л.
(3) формуланы қолдана отырып, аммиак көлемін осы шарттарға келтіреміз [температура Т= (273 +20)К = 293 К]:
pнTVн(NH3) 101,3•293•67,2
V(NH3) = 29,2 л.
pТн =101,3•293•67,2/250•273= 29,2 л

Тапсырма:
Аммиак (NH3) оттегімен тотыққан кезде катализатордың қатысуымен азот оксиді (II) және су түзіледі. 20 литр аммиакпен оттегінің қанша мөлшері әрекеттеседі?
Шешуі:
Реакция теңдеуін жазып, коэффициенттерді қойыңыз.
4NH3 + 5O2 = 4NO + 6H2O
Реакция теңдеуінің үстінде есеп шартынан мәліметтерді жазыңыз.

	20 л
	
	x
	
	
	
	

	4NH3
	+
	5O2
	=
	4NO
	+
	6H2O


Реакция теңдеуінің астында коэффициенттерге сәйкес заттардың мөлшерін жазыңыз.

	20 л
	
	x
	
	
	
	

	4NH3
	+
	5O2
	=
	4NO
	+
	6H2O

	4 моль
	
	5 моль
	
	
	
	


Пропорцияны құрастырыңыз.
20/4=х/5
  Х- ті табу.
х= 25 л
Жауабын жазу.
Жауабы: 25 л оттегі.
21. ҚОСПАЛАР МЕН ҚҰЙМАЛАРҒА АРНАЛҒАН ТАПСЫРМАЛАР
Қоспадағы компоненттің массалық үлесі-компонент массасының бүкіл қоспаның массасына қатынасы. Әдетте массалық үлес % - бен көрсетіледі, бірақ міндетті емес. 
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онда
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– "омега", қоспадағы компоненттің массалық үлесі,
[image: image22.png]


– компоненттің массасы, [image: image23.png]


– қоспаның массасы
Қоспадағы компоненттің моль үлесі-компоненттің моль санының (зат мөлшерінің) қоспадағы барлық заттардың моль санына қатынасы. Мысалы, егер қоспаға заттар кірсе [image: image24.png]


, [image: image25.png]


 и [image: image26.png]


, онда: 

[image: image27.png]Ya =na/(n(A)+n(B) +n(C))





Сонда [image: image28.png]


– "хи", қоспадағы компоненттің мольдік үлесі,
[image: image29.png]


– А компоненттің моль саны(зат мөлшері) 

Компоненттердің моль қатынасы. Кейде қоспаның міндеттері оның компоненттерінің моль қатынасын көрсетеді. Мысалы:
[image: image30.png]My o
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Қоспадағы компоненттің көлемдік үлесі (тек газдар үшін)— А зат көлемінің бүкіл газ қоспасының жалпы көлеміне қатынасы.
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онда
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– "фи", қоспадағы компоненттің көлемдік үлесі,
[image: image33.png]V,
K



–   А заттың көлемі,
[image: image34.png]V.
e



– барлық газ қоспасының жалпы көлемі
I тип. Назар аударыңыз: бір реагент.
Мұндай мәселелерде қоспадан тек бір зат Реактивтердің бірімен әрекеттеседі. Бұл қарапайым тапсырмалар түрі
 Шешудегі ең бастысы-реакция теңдеулерін дұрыс құру, ол үшін заттардың химиялық қасиеттері туралы берік білім қажет. 

Мысалы:
Металдардың қышқылдармен реакциясы.
Барлық еритін қышқылдарды қамтитын минералды қышқылдармен (металдармен өзара әрекеттесуі ерекше болатын азот пен концентрацияланған күкірттен басқа) сутекке дейінгі (сол жақта) кернеулердің электрохимиялық сериясындағы металдар ғана әсер етеді. Сонымен қатар, бірнеше тотығу дәрежесі бар металдар (темір, хром, марганец, никель) мүмкін болатын ең аз тотығу күйін көрсетеді — әдетте +2.
Металдардың азот қышқылымен әрекеттесуі сутектің орнына азотты азайту өнімдерінің пайда болуына, ал күкірт концентрацияланған қышқылмен күкірт азайту өнімдерінің бөлінуіне әкеледі. Қалпына келтіру өнімдерінің қоспасы шынымен пайда болғандықтан, көбінесе тапсырмада белгілі бір затқа тікелей сілтеме болады. Суық (қыздырусыз) концентрацияланған азот және күкірт қышқылдарымен Аl, Cr, Fe әрекеттеспейді. Қызған кезде бұл металдардың тотығу күйі +3 болатын тұздары пайда болады. Бұл қышқылдармен ешқандай концентрациясында Аu және Pt әрекеттеспейді.

Металдардың сумен және сілтілермен реакциясы.
Бөлме температурасында суда еритін негіздерге (сілтілерге) сәйкес келетін металдар ғана ериді. Бұл сілтілі металдар (Li, Na, K, Rb, Cs), сондай-ақ IIA тобындағы металдар: CA, Sr, Ba. Бұл ретте сілті мен сутегі түзіледі. Суда қайнаған кезде магнийді де ерітуге болады. 

Сілтілерде тек амфотериялық металдар еруі мүмкін: алюминий, мырыш, бериллий, қалайы. Бұл жағдайда гидроксокешендер түзіліп, сутегі шығарылады.
2Al + 2NaOH + 6H2O = 2Na(Al(OH)4( + 3H2(
Zn+ 2NaOH + 2H2O = Na2(Zn(OH)4( + H2(
Мысал 1. Салмағы 20 г артық тұз қышқылымен мыс пен темір қоспасына әсер еткенде 5,6 л газ (қ. ж.) бөлінді. Қоспадағы металдардың массалық үлесін анықтаңыз.
Бірінші мысалда мыс тұз қышқылымен әрекеттеспейді, яғни қышқыл темірмен әрекеттескенде сутегі шығады. Осылайша, сутектің көлемін біле отырып, біз бірден темірдің мөлшері мен массасын таба аламыз. Және, тиісінше, қоспадағы заттардың массалық үлесі.
1 мысал шешімі.

Сутегі мөлшерін табамыз:
n = V / Vm = 5,6 / 22,4 = 0,25 моль. 

Реакция теңдеуі бойынша: 

	0,25
	 
	0,25

	Fe + 
	2HCl = FeCl2 + 
	H2 

	1 моль
	 
	1 моль


Темірдің мөлшері  0,25 моль. Сіз оның массасын таба аласыз: 

mFe = 0,25 • 56 = 14 г. 

Енді қоспадағы металдардың массалық үлесін есептеуге болады:
ωFe = mFe/m барлық қоспаның = 14 / 20 = 0,7 = 70% 

Жауабы: 70% темір, 30% мыс. 
Пример 2. Салмағы 11 г алюминий мен темір қоспасына тұз қышқылының артық мөлшері әсер еткенде 8,96 л газ (н. у.) бөлінді. Қоспадағы металдардың массалық үлесін анықтаңыз. 

Екінші мысалда екі металл да реакцияға түседі. Мұнда қышқылдан сутегі екі реакцияда да шығарылады. Сондықтан мұнда тікелей есептеуді қолдануға болмайды. Мұндай жағдайларда өте қарапайым теңдеулер жүйесін қолдана отырып, металдардың біреуінің мольдерінің х Саны үшін, ал у үшін екінші заттың мөлшерін қабылдау ыңғайлы.
2 мысал шешімі.

Сутегі мөлшерін табыңыз:
n = V / Vm = 8,96 / 22,4 = 0,4 моль. 

Алюминий мөлшері х моль, ал темір у моль болсын. Содан кейін X және Y арқылы шығарылған сутегі мөлшерін білдіруге болады:
	x
	 
	1,5x (мольдік қатынас Al:Н2 = 2:3)

	2Al
	 + 6HCl = 2AlCl3 + 
	3H2


	y
	 
	y

	Fe
	 + 2HCl = FeCl2 + 
	H2


Біз сутектің жалпы мөлшерін білеміз: 0,4 моль. Демек,

1,5 x + y = 0,4 (бұл жүйеде алғашқы теңдеу).
Металдардың қоспасы үшін заттардың мөлшері арқылы массаны білдіру керек.
m = M • n

Демек,  алюминийдің массасы  mAl = 27x,

Темрідің массасы   mFe = 56у,
Ал қоспаның барлық массасы  27х + 56у = 11 (бұл жүйедегі екінші теңдеу). 

Сонымен, бізде екі теңдеу жүйесі бар:
	{
	1,5x + y = 0,4

	
	27x + 56y = 11


Мұндай жүйелерді азайту әдісімен шешу әлдеқайда ыңғайлы,

бірінші теңдеуді 18: 27х + 18У = 7,2 көбейтіп

және бірінші теңдеуді екіншісінен шегеру: 
(56 − 18)у = 11 − 7,2
у = 3,8 / 38 = 0,1 моль (Fe)
х = 0,2 моль (Al) 
Әрі қарай, біз металдардың массаларын және олардың қоспадағы массалық үлестерін табамыз:
mFe = n • M = 0,1 • 56 = 5,6 г
mAl = 0,2 • 27 = 5,4 г
ωFe = mFe / mқсопа = 5,6 / 11 = 0,50909 (50,91%), 

тиісінше,
ωAl = 100% − 50,91% = 49,09% 

Жауабы: 50,91% темір, 49,09% алюминий
22. ГАЗДЫҢ САЛЫСТЫРМАЛЫ ТЫҒЫЗДЫҒЫН ЕСЕПТЕУ АЛГОРИТМІ
	Әректтердің алгоритмі
	Әрекеттердің орындау үлгісі

	1.Есептің мәтінің оқыңыз
	1. Оттегі үшін көміртегі оксидінің (IV) салыстырмалы тығыздығын есептеңіз.

	2. Жалпы қабылданған белгілерді қолдана отырып, тапсырманың шарты мен талабын жазыңыз.
	2.Берілгені:

СO2 

  
D(О2)  =?



	3.Салыстырмалы тығыздықты анықтайтын формуласын жазыңыз. 
	3.Шешуі: 

D=Mr(СO2)/Mr(O2)

	4.Оттегінің және көмірқышқыл газдың салыстырмалы молекулярлық массаларың есептеңіз. 
	Mr (СO2) = Ar(С) + 2Ar(O) = 12 + 2 · 16 =44

Mr (О2) = 2Ar(О) = 2 · 16 = 32


	5.Алынған мәңдерді формулаға қойыңыз. 
	D=44/32=1,375 



	6.Жауабын жазыңыз.
	Жауабы: D (О2) = 1,375


23. ЗАТТАРДЫҢ КОНЦЕНТРАЦИЯСЫН ЖӘНЕ РЕАКЦИЯ ЖЫЛДАМДЫҒЫҢ ЕСЕПТЕУ
Химиялық реакция жылдамдығына әсер ететін жағдайлар.

Химиялық реакцияның жылдамдығы реактивті заттардың табиғатына байланысты.

1. Мысалдары.

Сілтілі табиғаты бар натрий металы амфотериялық сипатқа ие мырышқа қарағанда көп мөлшерде жылу шығарып, сумен қатты әрекеттеседі, ол баяу және қызған кезде сумен әрекеттеседі:[image: image35.jpg]2Na + 2H,0= 2NaOH + H,T, v,,
Zn + H,0 = ZnO + H,1, v,

v, > v,




Ұнтақты темір әлсіз органикалық сірке қышқылына қарағанда күшті минералды тұз қышқылымен күшті әрекеттеседі:[image: image36.jpg]Fe + 2HCI = FeCl, + H,1, v,
Fe + 2CH,COOH = Fe(CH,C00), + H,T, v,

v, > v,




Химиялық реакцияның жылдамдығы еріген немесе газ тәрізді күйдегі реактивті заттардың концентрациясына байланысты.
2. Мысалдар.

Таза оттегінде күкірт ауаға қарағанда жақсы жанады:

[image: image37.jpg]S +0,=50 0,
S+0,=50 v;
Gy

v, > v,



Тұз қышқылының 30% ерітіндісімен ұнтақты магний оның 1% ерітіндісіне қарағанда қатты әсер етеді[image: image38.jpg]Mg + 2HCI = MgCl, + H,T, o,
e oy

Mg + 2HCI = MgCl, + H,T, v
e

v > v,




Химиялық реакцияның жылдамдығы қатты агрегаттық күйдегі реактивті заттардың беткі аймағына тура пропорционал.
3. Мысалы.

Көмірдің бір бөлігін (көміртекті) сіріңкемен жағу өте қиын, бірақ көмір шаңы жарылып кетеді:
С + О2 = СО2[image: image39.png]


.

Түйіршік түріндегі алюминий йод кристалымен сандық әсер етпейді, бірақ ұсақталған йод алюминиймен ұнтақ түрінде қатты байланысады:[image: image40.jpg]A+ L

(o) apueraa)

2Al1 + 31, = 2All,.

(yaps) (nopoon)




Химиялық реакцияның жылдамдығы процесс жүретін температураға байланысты.
4. Мысал.

Температура әр 10 °C-қа көтерілгенде, көптеген химиялық реакциялардың жылдамдығы 2-4 есе артады. Химиялық реакция жылдамдығының нақты өсуі арнайы температура коэффициентімен (гамма) анықталады.

Реакция жылдамдығы қанша есе артатынын есептейміз:
2NO + O2 = 2NO2,

егер температура коэффициенті 3 болса және  температурасы 
10 °C-тан 50 °C-қа дейін көтерілсе.

Температураның өзгеруі:
[image: image41.png]


t = 50 °С – 10 °С = 40 °С.

Формуланы қолданамыз:
[image: image42.jpg]{210




онда[image: image43.jpg]


– жоғары температурадағы химиялық реакция жылдамдығы,[image: image44.jpg]


– бастапқы температурадағы химиялық реакция жылдамдығы. Онда
[image: image45.jpg]31010





Демек, температура 10 °C-тан 50 °C-қа дейін көтерілгенде химиялық реакция жылдамдығы 81 есе артады.
Химиялық реакция жылдамдығы кейбір заттардың болуына байланысты.
Катализатор - бұл химиялық реакцияның барысын тездететін зат, бірақ реакция процесінде ол тұтынылмайды. Катализатор химиялық реакцияның активтендіру кедергісін төмендетеді.
Ингибитор - бұл химиялық реакцияның барысын баяулататын зат, бірақ реакция процесінде өзі тұтынылмайды.

Мысалы.

[image: image46.jpg]



Осы химиялық реакцияның жүруін тездететін катализатор-марганец оксиді (IV).
[image: image47.jpg]1. P (spaciaan),

2KCl + 30,1,

2KCIO,





Бұл химиялық реакцияның жүруін тездететін катализатор-қызыл фосфор.
[image: image48.jpg]Fe + 2HCl = FeCl, + H,I.




Осы химиялық реакцияның жүрісін баяулататын ингибитор органикалық сипаттағы зат-уротропин (гексаметилентетрамин) болып табылады.
• Біртекті химиялық реакцияның жылдамдығы реакцияға түскен немесе уақыт бірлігіне реакция нәтижесінде пайда болған заттың моль санымен өлшенеді:
[image: image49.jpg]=$Au/(VAD,




Мұнда  [image: image50.png]


гомог – біртекті жүйеде химиялық реакция жылдамдығы,
[image: image51.png]


 – реакцияға түскен немесе реакция нәтижесінде пайда болған заттардың бірінің мольдерінің саны, V – көлем,
t – уақыт, [image: image52.png]




 INCLUDEPICTURE "http://him.1september.ru/2006/18/nu.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image53.png]


 – реакция кезінде заттың моль санының өзгеруі. 
Заттың моль санының жүйенің көлеміне қатынасы с концентрациясы болғандықтан,
[image: image54.jpg]AvfV=he




Демек:

[image: image55.jpg]SR Sl L 4




Біртекті химиялық реакцияның жылдамдығы моль/(л•с) өлшенеді.
Осыны ескере отырып, келесі анықтаманы беруге болады:

* Біртекті химиялық реакцияның жылдамдығы реакцияға түскен заттардың біреуінің немесе реакция нәтижесінде пайда болған заттардың біреуінің уақыт бірлігіне концентрациясының өзгеруіне тең.
Егер реакция гетерогенді жүйеде заттар арасында жүрсе, онда реактивті заттар бір-бірімен барлық көлемде емес, тек қатты дененің бетінде байланысады. Мысалы, жану кезінде кристалдық күкірт оттегімен әрекеттессе, майдалау кезде күкірт алаңы әсер ететін бетінің артады, реакция жылдамдығы артады.
* гетерогенді химиялық реакцияның жылдамдығы реакцияға түскен немесе реакция нәтижесінде пайда болған заттың мольдерінің санымен өлшенеді.:
[image: image56.jpg]e = TA0/(SAT),





где S – площадь поверхности.

Скорость гетерогенной химической реакции измеряется в моль/(см2•с).

Тапсырма. 

Егер берілген реакция жылдамдығының температуралық коэффициенті 2 болса, температура 60° C көтерілгенде газ фазасындағы реакция жылдамдығы қалай өзгереді?
Шешуі:
Химиялық реакция жылдамдығының температураға тәуелділігі Вант-Гоффтың эмпирикалық ережесімен формула бойынша анықталады:

[image: image57.png]



Демек, температура 600 С0 көтерілгенде реакция жылдамдығы реакцияның бастапқы жылдамдығынан 64 есе жоғары болады.
24. ХИМИЯЛЫҚ ТЕПЕ-ТЕҢДІКТІҢ ЫҒЫСУЫ.

Химиялық тепе-теңдіктің қандай да бір әсер ету түрімен қалай ауысатынын анықтау үшін Ле Шателье  принципін қолдану ыңғайлы:

Егер жүйеге қандай да бір сыртқы әсер тепе-теңдік күйінде болса, онда химиялық тепе-теңдіктің ығысу бағыты берілген әсердің әсерін әлсірететін реакция бағытына сәйкес келеді.
Температураның тепе-теңдік күйіне әсері

Температура өзгерген кезде кез-келген химиялық реакцияның тепе-теңдігі өзгереді. Бұл кез-келген реакцияның жылу әсеріне байланысты. Сонымен қатар, тура және кері реакцияның жылу әсерлері әрқашан тікелей қарама-қарсы. Яғни, егер тура реакция экзотермиялық болса және +Q-ге тең жылу әсерімен жүрсе, онда кері реакция әрқашан эндотермиялық болады және –Q-ге тең жылу әсеріне ие болады.
Осылайша, Ле Шателье принципіне сәйкес, егер тепе-теңдік күйіндегі белгілі бір жүйенің температурасын көтерсек, онда тепе-теңдік температура төмендеген реакцияға, яғни эндотермиялық реакцияға ауысады. Сол сияқты, егер біз жүйенің температурасын тепе-теңдік күйінде төмендетсек, тепе-теңдік реакцияға қарай жылжиды, нәтижесінде температура көтеріледі, яғни экзотермиялық реакцияға қарай.
Жоғарыда келтірілген теңдеуден көрініп тұрғандай, тікелей реакция экзотермиялық, яғни оның ағымының нәтижесінде жылу шығады. Демек, кері реакция эндотермиялық болады, яғни жылу сіңіру арқылы жүреді. Шарт бойынша температура төмендейді, сондықтан тепе-теңдіктің ығысуы оңға, яғни түзу реакцияға қарай жүреді.
Концентрацияның химиялық тепе-теңдікке әсері.

Ле Шателье принципіне сәйкес реагенттер концентрациясының жоғарылауы тепе-теңдіктің реакцияға қарай жылжуына әкелуі керек, нәтижесінде реактивтер жұмсалады, яғни тікелей реакцияға.
Керісінше, егер реагенттердің концентрациясы төмендесе, онда тепе-теңдік реакцияға қарай жылжиды, нәтижесінде реагенттер пайда болады, яғни кері реакция жағы (←).

Сол сияқты реакция өнімдерінің концентрациясының өзгеруі де әсер етеді. Егер сіз өнімдердің концентрациясын арттырсаңыз, тепе-теңдік сол жағына қарай жылжиды, нәтижесінде өнімдер жұмсалады, яғни кері реакцияға қарай (←). Егер өнімдердің концентрациясы, керісінше, төмендесе, онда өнімдердің концентрациясы жоғарылауы үшін тепе-теңдік тура реакцияға ( → ) ауысады.
Қысымның химиялық тепе-теңдікке әсері.

Температура мен концентрациядан айырмашылығы, қысымның өзгеруі әр реакцияның тепе-теңдік күйіне әсер етпейді. Қысымның өзгеруі химиялық тепе-теңдіктің ығысуына әкелуі үшін теңдеудің сол және оң бөліктеріндегі газ тәрізді заттардың алдындағы коэффициенттердің қосындысы әр түрлі болуы керек.
Қысымның өзгеруі екінші реакция жағдайында ғана тепе-теңдік күйіне әсер етуі мүмкін. Сол және оң жақтағы бірінші теңдеу жағдайында газ тәрізді заттардың формулалары алдындағы коэффициенттердің қосындысы бірдей (2 – ге тең), ал екінші теңдеу жағдайында ол әр түрлі болады (сол жақта 4 және оң жақта 2).
Осыдан, атап айтқанда, егер реагенттер мен өнімдердің арасында газ тәрізді заттар болмаса, онда қысымның өзгеруі тепе-теңдіктің қазіргі жағдайына әсер етпейді. 

Егер сол және оң жақта газ тәрізді заттардың мөлшері әр түрлі болса, онда қысымның жоғарылауы тепе – теңдіктің реакцияға қарай жылжуына әкеледі, оның барысында газдардың көлемі азаяды, ал қысымның төмендеуі-реакцияға қарай, нәтижесінде газдардың көлемі артады.
Катализатордың химиялық тепе-теңдікке әсері
Катализатор түзу және кері реакцияны бірдей жылдамдататындықтан, оның болуы немесе болмауы тепе-теңдік күйіне әсер етпейді.

Катализатор әсер етуі мүмкін жалғыз нәрсе-жүйенің тепе-тең емес күйден тепе-теңдікке ауысу жылдамдығы.
Жоғарыда аталған барлық факторлардың химиялық тепе-теңдікке әсері төменде тепе-теңдік тапсырмаларын орындау кезінде алдымен қарауға болатын шпаргалка кестесінде келтірілген. Алайда, онымен  емтиханда қолдануға болмайды, сондықтан оның көмегімен бірнеше мысалды талдағаннан кейін, оған тепе-теңдік тапсырмаларын шешуге үйрену және жаттығу керек:
Белгілеулер: t-температура, p-қысым, с-концентрация, ↑ - көтерілу, ↓ - төмендету
 1 есеп. Метанол синтезінің реакциясы теңдеу арқылы жүреді
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Метанол түзілуіне тепе-теңдікті өзгерту үшін температураны, қысымды және концентрацияны қалай өзгерту керек.
Шешімі.А) реакция экзотермиялық болғандықтан, температура көтерілуіне (қызуына) жүйе Ле Шателье принципіне сәйкес осы әсерді әлсірететін процестің дамуымен жауап береді. Бұл жылу сіңіру процесі, яғни метанол синтезіне кері реакция. Осылайша, температура көтерілген кезде тепе-теңдік бастапқы реактивтерге ауысады. Тиісінше, балансты метанолдың пайда болуына қарай жылжыту үшін температураны төмендету керек. 

Б) Көлемнің өсуіне жүйе Ле Шателье принципіне сәйкес аз көлемді қабылдау арқылы бұл әсерді жеңілдетуге тырысады. Көлемнің төмендеуі метанолдың түзілуіне реакция бағытына сәйкес келетіндіктен, қысымның жоғарылауымен тепе-теңдік оң жаққа ауысады. Сондықтан тепе-теңдікті метанолдың түзілуіне қарай жылжыту үшін қысымды арттыру қажет.
В) Реагенттердің бірінің артық мөлшерін қолдану метанолдың түзілуіне тепе-теңдіктің өзгеру факторы болып табылады. Артық реактивтің арқасында оның тепе-теңдік концентрациясы пайда болады және реакция осы концентрацияның төмендеуін қамтамасыз ететін бағытта жүреді, яғни метанол түзілуіне қарай.

25. ОҚУШЫЛАРДЫҢ ӨЗДІК ЖҰМЫСЫНА 
АРНАЛҒАН ТАПСЫРМАЛАР
ЗАТТЫҢ БЕЛГІЛІ БІР МӨЛШЕРІНІҢ МАССАСЫН ЕСЕПТЕУ.

1 есеп. Салмағы 159 г мыс (II) оксидіндегі атомдық оттегі затының мөлшерін анықтаңыз.
2 есеп. 80 г кальций карбонатында қанша кальций карбонаты бар екенін есептеңіз.
3 есеп. 3 моль кальций нитратының массасын анықтаңыз.
4 есеп. Сынаптың салыстырмалы атомдық массасы-201. Бір сынап атомының массасын грамммен анықтаңыз.
5 есеп. 34 г аммиакта қанша молекула бар екенін есептеңіз? Бір молекуланың массасы қандай?
6 есеп. 26,4 г көміртегі оксиді (IV) бар. Көміртек оксиді (IV) затының мөлшерін, оның көлемін (қ. ж.), сондай-ақ бар көміртегі оксиді (IV) молекулаларының санын анықтаңыз.
7 есеп.  39,2 л күкіртсутегі бар (қ. ж.). Сутегі сульфидінің мөлшерін, оның массасын және сутегі сульфидінің молекулаларының санын анықтаңыз.
8 есеп.  7,826 * 1024 хлор молекуласы бар. Хлор затының мөлшерін, оның массасы мен көлемін анықтаңыз (қ. ж.)
9 есеп.  Газдың молярлық массасын анықтаңыз, егер оның тығыздығы (қ.ж). 2,59 г/л болса.
10 есеп.  33 г көміртегі оксиді (IV) құрамында қанша зат бар?
11 есеп.  2,5 моль оттегіде қанша молекула бар?
12 есеп.  0,25 моль сутегін алатын көлемді (қ. ж.) анықтаңыз.
13 есеп. 1,806 • 1024 молекуласы бар қарапайым заттың бір бөлігінің массасы 6 г құрайды. берілген заттың молярлық массасын анықтаңыз және оны атаңыз. 
14 есеп. 4,816 • 1023 молекуладан тұратын азот оксидінің (IV) бір бөлігінің массасы қандай? Оның көлемі қандай (қ.ж.)?
15 есеп.  2,4 * 1023 көміртегі оксиді (IV) СО2 молекуласы бар. Көмірқышқыл газының мөлшерін, оның массасын, сондай-ақ көмірқышқыл газының көлемін (қ. ж.) анықтаңыз.
16 есеп. Қ. ж.  көміртек оксидінің (II)   44,8 литрдің массасы қандай?
17 есеп. 56 л аммиактың массасын есептеңіз, оның 10% сулы ерітіндісі медицинада "мүсәтір спирті" деп аталады.
18 есеп. 22,4 л азот немесе 22,4 л сутегі массасы бірдей екендігі рас па? Жауапты есептеулермен растаңыз.
19 есеп. 297 г фосгеннің көлемін табыңыз (COCl2).
20 есеп. Егер оның көлемі 67,2 литр болса, азот оксиді(II) бөлшектерінің санын табыңыз.
ҚОСЫЛЫСТАҒЫ ЭЛЕМЕНТТІҢ МАССАЛЫҚ ҮЛЕСІН АНЫҚТАУ

1 есеп. Натрий сульфатындағы элементтердің массалық үлесін анықтаңыз.
2 есеп. Мыс (II) нитратындағы элементтердің массалық үлесін анықтаңыз.
3 есеп. Калийдің массалық үлесі 24,7%, марганецтің массалық үлесі 34,8%, оттегінің массалық үлесі 40,5%. Осы заттың формуласың  анықтаңыз.
4 есеп. Кейбір тұз құрамында натрий (массалық үлесі 28,4%), хром (32,1%), оттегі (39,5%) бар. Салыстырмалы молекулалық массасы-162. Осы тұздың формуласын анықтаңыз.
5 есеп. CO2 формуласындағы көміртектің массалық үлесін есептеңіз.
6 есеп. SO2 және SO3 қосылыстарындағы күкірттің массалық үлесін есептеңіз. Заттардың қай формуласында күкірт мөлшері көп екенін көрсетіңіз.
7 есеп. Азот қышқылының формуласындағы элементтердің әрқайсысының массалық үлесін есептеңіз.
8 есеп. Қосылыстың қарапайым формуласын шығарыңыз, егер оның элементтік құрамына: 27,3% көміртегі және 72,7% оттегі, 

81,1% кальций және 18,9% азот, 17,6% натрий, 39,7% хром және 42,7% оттегі, 17,8% көміртегі, 3,0% сутегі және 79,2% бром кіреді.

9 есеп. Қосылыста 80% көміртегі және 20% сутегі бар (массасы бойынша). Егер оның салыстырмалы молекулалық массасы 30 болса, осы қосылыстың нақты формуласын анықтаңыз.
10 есеп. Қосылыста 36,9% көміртегі, 4,6% сутегі және 58,5% фтор бар (массасы бойынша). Егер оның салыстырмалы молекулалық массасы 130 болса, осы қосылыстың нақты формуласын анықтаңыз.
11 есеп. Құрамында 25,4% күкірт, 38,1% оттегі және 36,5% элемент бар. Бейорганикалық қосылыс формуласын анықтаңыз. Осы қосылыстың атауын және қандай класқа жататының анықтаңыз.

12 есеп. Ұлы жаратылыстанушы Д. И. Менделеев ғылыми егіншіліктің дамуына үлкен үлес қосты. Далалық тәжірибелердің арқасында Мәскеу облысының туған ауылында Боблово өсімдіктердің өсуі үшін минералды тыңайтқыштардың оңтайлы арақатынасын жасады. Минералды тыңайтқыштың формуласын  анықтаңыз, егер оның құрамына  азот 12,2 %, сутегі 5,5 %, фосфор 2,7%, оттегі 55,6% кріеді. Затты атаңыз.

13 есеп. Химиялық заттың құрамына кальций (массалық үлесі 29,4%), күкірт (23,5%) және оттегі (47,1%) кіреді. Осы заттың формуласын анықтаңыз.
14 есеп. Оттегімен қосылыстағы күкірттің массалық үлесі 40% құрайды. Осы заттың формуласын  анықтаңыз.

15  есеп. Калий, хлор және оттегінің қосылысында элементтердің массалық үлесі сәйкесінше 31,8%, 29,0%, 39,2% құрайды.Осы заттың формуласын анықтаңыз.
16 есеп. Оның оттегімен қосылысындағы магнийдің массалық үлесі 60% құрайды. Осы қосылыстың формуласын анықтаңыз.
17 есеп. Калий перманганатындағы оттегінің мөлшерін есептеңіз (KMnO4).
18 есеп. Пирит минералындағы күкірт мөлшерін есептеңіз (FeS2).

19 есеп. Күміс оксидіндегі күмістің массалық үлесін есептеңіз (Ag2O).

20 есеп. Массасы 25 г аргентит Ag2S минералы бар тау жынысының үлгісінен салмағы 5,4 г күміс бөлініп алынды. Үлгідегі аргентиттің массалық үлесін анықтаңыз.

ЕРІТІНДІНІҢ МАССАЛЫҚ ҮЛЕСІН ЕСЕПТЕУ 
1 есеп.  200 г ерітіндідегі күкірт қышқылының массасын, ерітіндінің массалық үлесі 0,64-ке тең.
2 есеп. 10% ерітіндінің қанша массасында 6 г натрий гидроксиді бар?
3 есеп.  Массасы 25% болатын 350 г ерітіндідегі азот қышқылының массасы қандай?
4 есеп. Салмағы 120 г суда 30 г қант ерітілді. Алынған ерітіндідегі ерітіндінің массалық үлесі қандай?
5 есеп.  300 г 27% ерітіндіге 7 г тұз қосылды. Алынған ерітіндідегі ерітіндінің жаңа массалық үлесі қандай?
6 есеп.  800 г ерітінді массасы 0, 3 көлемнің 2/5 бөлігіне буланды. Алынған ерітіндідегі ерітіндінің жаңа массалық үлесі қандай?
7 есеп.  150 г 15% және 250 г 25% тұз қышқылының ерітіндісін құйған кезде жаңа массалық үлесі бар ерітінді алынды. Алынған ерітіндідегі ерітіндінің жаңа массалық үлесі қандай?
8 есеп.  Қышқылдың салмақтық үлесі 0,38 болатын күкірт қышқылының 550 мл ерітіндісіне (ерітіндінің тығыздығы 1,25 г/мл) массасы 0,27 болатын массасы 250 г сол қышқылдың ерітіндісі қосылды. Алынған жаңа ерітіндідегі ерітіндінің массалық үлесі қандай?
9 есеп.  Салмағы 35% болатын 200 г ерітіндідегі тұз қышқылының массасы қандай?
10 есеп.  Салмағы 80 г суда 20 г тұз ерітілді. Алынған ерітіндідегі ерітіндінің массалық үлесі қандай?
11 есеп.  150 г 15% тұз ерітіндісіне 30 г су қосылды. Алынған ерітіндідегі ерітіндінің жаңа массалық үлесі қандай?
12 есеп.  300 г қант ерітіндісі массалық үлесі 0, 1 көлемнің 1/4 бөлігіне Буланды. Алынған ерітіндідегі ерітіндінің жаңа массалық үлесі қандай?
13 есеп. 450 г 25% ерітінді мен 90 г 10% натрий гидроксиді ерітіндісін құйған кезде жаңа массалық үлесі бар ерітінді алынды. Алынған ерітіндідегі ерітіндінің жаңа массалық үлесі қандай?
14 есеп.  Массалық үлесі 0,1 болатын 380 мл этил спирті ерітіндісіне (р=1, 18г/мл) 20 г су қосылды және алынған ерітінді көлемнің 2/3 буланды. Алынған ерітіндідегі ерітіндінің массалық үлесі қандай?
15 есеп. 15% массалық үлесі бар 1 литр тұзды дайындау үшін қанша грамм тұз бен су алу керек?
16 есеп. 20% күміс нитратының массалық үлесі бар ерітіндінің массасы 18% болатын ерітінді алу үшін 180 г 12% сол тұз ерітіндісіне қанша грамм қосу керек?
17 есеп. Мыс(II) сульфатының 12% ерітіндісін қанша грамм алу керек, сол тұздың 10 г қосқан кезде 18%   массалық үлесі бар ерітінді пайда болу үшін.
18 есеп. Сілтінің массалық үлесі 25 % болатын ерітінді алу үшін 150 г суда қанша   калий гидроксидінің массасы қажет?
19 есеп. 20 °с қаныққан ерітіндідегі калий бромидінің массалық үлесі 39,5% - ға тең. Осы температурада 32 г калий бромиді бар қаныққан ерітінді алу үшін қанша грамм су алу керек?
20 есеп. 81 г суда 9 г натрий сульфаты ерітілді. Алынған ерітіндідегі заттың массалық үлесін есептеңіз.
ЗАТТЫҢ МОЛЕКУЛАЛЫҚ ФОРМУЛАЛАРЫН АНЫҚТАУ

1 есеп. Заттың элементтік құрамы келесі: темір элементінің массалық үлесі 0,7241 (немесе 72,41 %), оттегінің массалық үлесі 0,2759 (немесе 27,59 %). Химиялық формуланы анықтаңыз.
2 есеп. Қосылыстың қарапайым формуласын анықтаңыз. Егер  құрамына натрий, күкірт және оттегінің кіреді. Массалық үлестері сәйкесінше: 29,11%; 40,51%; 30,38%.

3 есеп. Оның оксидтерінің біріндегі фосфордың массалық үлесі 56,4% құрайды . Бұл заттың буының тығыздығы оттегі  бойынша 6,875 тең. Заттың молекулалық формуласын анықтаңыз.
4 есеп. Массасы 5,88% сутегі және 94,12% күкірт бар заттың молекулалық формуласын табыңыз. Заттың тығыздығы (қ. ж.) 1,518 г/л-ге тең.
5 есеп. Массасы 30,43% азот және 69,57% оттегі бар заттың молекулалық формуласын табыңыз. Заттың тығыздығы (н. у.) 2,054 г/л-ге тең.
6 есеп. Көміртектің, сутектің, оттегінің массалық үлестері тиісінше тең 64,9%, 21,6% , 13, 5 %. Заттың формуласын  анықтаңыз.
7 есеп. Егер  элементтердің массалық үлестері берілсе, оксидтердің формулаларын шығарыңыз: а) С - 42,8%; б) Мп - 49,6%.
8 есеп. 11 г жану кезінде 8,8 г СО2; 5,4 г Н2О бөлініп, күкірт толығымен барий сульфатына ауыстырылды, оның массасы 23,3 г құрайды. Заттың формуласын анықтаңыз.
9 есеп. Қосылыстағы көміртектің массалық үлесі 39,97 %, сутегі 6, 73%, оттегі 53,30% құрайды. Бұл қосылыстың массасы 300 мл. 

(қ. ж.)- 2,41 г тең. Осы заттың молекулалық формуласын анықтаңыз.
10 есеп. 68,4% хромы бар,  хром оксидінің қарапайым формуласын табыңыз.
11 есеп. 43,6% натрий, 11,3% көміртегі және 45,3% оттегі бар заттың қарапайым формуласын табыңыз.
12 есеп. Белгілі бір металл оксидінің құрамында 11,11% оттегі бар және оның молекуласында бір оттегі атомына екі атом металл келеді. Оның қандай металл екенін және қандай қосылыс екенін анықтаңыз.
13 есеп.  Химиялық талдау көрсеткендей, алюминий мен оттегінің 17 г қосылысында 9 г алюминий бар. Осы қосылыстың қарапайым формуласын табыңыз.
14 есеп. Берілген: көміртегі -92,3 %, сутегі — 7,7%, салмағы 1 л газ (қ. ж.)1,16 г тең. Молекулалық формуланы анықтаңыз.
15 есеп. Ниобий элементі жиырмадан астам галогендік сутекті құрайды. Ниобий қосылыстарының екі формуласын галогендердің бірімен орнатыңыз, егер олардың құрамындағы металл массасы 15,47 және 21,54% болса.
16 есеп. Белгісіз газ тәрізді заттың сутегінің салыстырмалы тығыздығы 22-ге тең. Егер заттың массалық үлесі (С) 54,55%, (Н) — 9,09%, (О) — 36,36% болса, осы заттың молекулалық формуласын табыңыз.31. Келесі құрамы бар қосылыстың қарапайым формуласын табыңыз: Na -42,1 %, P — 18,9 %, O — 39,0 %.
17 есеп. Зат құрамында 36.4% С, 6.1% Н және фтор бар. Бұл заттың молекулалық массасы 110-нан аз. Бұл молекулада қанша атом бар?

18 есеп. Зат құрамында 69,2% С, 3,85% н және азот бар. Бұл заттың молекулалық массасы 150-ден аз. Бұл молекулада қанша атом бар?
19 есеп. 81,8% көміртегі және 18,2% сутегі бар заттың молекулалық формуласын табыңыз. Азот бойынша заттың салыстырмалы тығыздығы 1,57-ге тең.
20 есеп. Қосылыста 62,8% S және 37,2% F бар, осы қосылыстың 118 мл массасы 70 және 98,64 КПа 0,51 г тең.
ТЕОРИЯЛЫҚ  МҮМКІН БОЛАТЫН 

% - БЕН ӨНІМНІҢ ШЫҒЫМДЫЛЫҒЫ   
1 есеп. Күкірт оксидін (IV) тотығу үшін 112 л (н. у.) оттегі алынды және 760 г күкірт оксиді (VI) пайда болды. Теориялық мүмкін болатын пайызбен өнімнің шығымдылығы қандай?
2 есеп. Азот пен сутектің өзара әрекеттесуі кезінде 35% шығымы бар NH3 95 г аммиак алынды. Реакция үшін азот пен сутектің қандай мөлшері алынды?

3 есеп. 64,8 г мырыш оксиді артық көміртекпен қалпына келтірілді. Егер реакция өнімінің шығымдылығы 65% болса, пайда болған металдың массасын анықтаңыз.
4 есеп. Құрамында 21,3 г хлор бар ыдыста темірді жағу кезінде 24,3 г темір хлориді (III) алынды. Реакция өнімінің шығымдылығын есептеңіз.
5 есеп. Қыздырылған кезде 16 г күкірт үстінен сутегі өтті. Егер реакция өнімінің шығымы теориялық мүмкіндіктің 85% - ын құраса, алынған күкіртсутектің көлемін (қ. ж.) анықтаңыз.
6 есеп.  Егер теориялық мүмкін 80% шығымы бар 11,2 г темір алынса, темір (III) оксидін азайту үшін көміртегі (II) оксидінің қанша мөлшері алынды.
7 есеп. Көмірдің салмағы 16,8 г кальций оксидіне әсер етуі нәтижесінде пайда болған кальций карбидінің массасын есептеңіз, егер шығымы  80% болса.
8 есеп.  Натрий карбонаты тұз қышқылымен әрекеттеседі. Көлемі 28,56 л (н. у.) көміртегі оксиді (IV) алу үшін натрий карбонатының қандай массасын алу керектігін есептеңіз. Өнімнің практикалық өнімділігі 85% құрайды.

9 есеп. Натрийдің 0, 5 моль зат мөлшерімен сумен әрекеттесуі кезінде 4,2 л (қ. ж.) сутегі алынды. Газдың практикалық шығуын есептеңіз (%).

10 есеп. Металл хром оның Cr2O3 оксидін металл алюминиймен тотықсыздандыру реакциясы арқылы алынады. Егер хромның практикалық шығымы 95% болса, оның 228 г оксидін қалпына келтіру арқылы алуға болатын хромның массасын есептеңіз.

11 есеп. Егер күкірт (IV) оксидінің шығымы 90% болса, 3 л (қ. ж.) күкірт оксидін алу үшін мыстың концентрацияланған күкірт қышқылымен әрекеттесетін массасың  анықтаңыз.
 12 есеп. Массасы 4,1 г кальций хлориді бар ерітіндіге массасы 4,1 г натрий фосфаты бар ерітінді қосылды, егер реакция өнімінің шығымдылығы 88% болса, алынған тұнба массасын анықтаңыз.

13 есеп. 49 г H2SO4 84,5 г барий пероксидінің әсерінен 98% шығу кезінде қанша сутегі асқын тотығы түзіледі?

14 есеп. 19,2 кг SO2 оттегімен тотыққан кезде 22,51 кг SO3 алынды. Бұл сан теориялық мүмкін болатын шығуына қарағанда қанша пайызды құрайды?

15 есеп.  45% күкірт бар 0,5 т пиритті жағу кезінде 440 кг SO2 алынды. SO2 шығымын теориялық мүмкін болатын пайызбен есептеңіз. (Жауап: 97,78%.)
16 есеп.  1,2 г магнийдің күкірт қышқылының ерітіндісімен әрекеттесуі кезінде салмағы 5, 5 г бар тұз алынды.Реакция өнімінің шығымдылығын анықтаңыз (%).
17 есеп. Егер мыс оксидінің HNO3-пен әрекеттесу реакциясындағы шығу үлесі 92% болса, 500 г мыс нитратын алу үшін қажет мыс (II) оксидінің массасын анықтаңыз?
18 есеп. 1700 г натрий нитратының термиялық ыдырауы кезінде 174,4 л оттегі (н. у.) алынды. Осы реакциядағы шығудың массалық үлесін анықтаңыз.
19 есеп. Егер ыдырау реакциясы 95,5% шығумен өтсе, 50 г магний гидроксидінің ыдырауы кезінде пайда болатын магний оксидінің массасын есептеңіз.
20 есеп. Көлемі 20 литр болатын бром буы артық сутегімен араластырылды, нәтижесінде қоспадан 32 литр сутегі бөлінді. Газдардың көлемі бірдей жағдайларда өлшенген болса, шығу үлесін, % анықтаңыз.
ҚОСПАЛАРДЫҢ БЕЛГІЛІ БІР ҮЛЕСІ БАР РЕАГЕНТТІҢ БЕЛГІЛІ МАССАСЫ БОЙЫНША ӨНІМНІҢ МАССАСЫН ЕСЕПТЕУ 
1 есеп.  10% қоспалары бар 1 кг әктас тұз қышқылының артық мөлшерімен әрекеттескенде пайда болатын көмірқышқыл газының (н. у.) мөлшерін есептеңіз.

2 есеп. Техникалық алюминий құрамында 98% таза алюминий бар. 87% марганец оксиді (IV) бар 1 тонна пиролюзиттен марганецті толық қалпына келтіру үшін техникалық алюминийдің қандай массасы қажет екенін есептеңіз.
3 есеп. Табиғи газда СН4 метанының көлемдік үлесі 95% - ды құрайды, қалғаны-жанбайтын қоспалар. 150 м3 табиғи газды жағу үшін қажет ауа көлемін есептеңіз. Ауадағы оттегінің көлемдік үлесі-21%.
4 есеп. Азот қоспасындағы хлордың көлемдік үлесін ( % ) есептеңіз, егер 2 л қоспасы калий йодидінің артық ерітіндісінен өткен кезде 0,254 г йод алынған болса, барлық газдардың көлемі қалыпты жағдайға келтірілген.

5 есеп. Салмағы 100 кг темір (III) оксидінен темірді толық қалпына келтіру үшін қажет көмірдің массасын есептеңіз , көмірдің құрамында 96% көміртегі бар екені белгілі.
6 есеп.  Қоспалардың массалық үлесі 15 % бар, массасы 0,5 тонна  әктастан қанша кальций оксиді  алынуы мүмкін.
7 есеп. 6 % қоспалары бар, 400 г кальций карбонатының ыдырауы кезінде көмірқышқыл газының қанша мөлшерін (қ.ж.) алуға болады.
8 есеп.   Салмағы 400 кг темір алу үшін 10% қоспалары бар темір (III) оксидінің қандай массасы қажет екенін есептеңіз.

9 есеп. 400 г натрий нитраты (NaNO3) қыздырған  кезде 3,36 литр оттегі алынды. Нитраттағы қоспалардың массалық үлесі қандай.
10 есеп.  Салмағы 20 г калий сульфатының ерітіндісіне салмағы 28 г барий хлоридінің ерітіндісі қосылды, оның құрамында 31% қоспалар бар. Алынған тұнба сүзілді. Алынған тұнбаның массасы қандай?
11 есеп. Қоспалардың массалық үлесі 5% және 20 г азот қышқылы бар 10 г калий гидроксиді бар ерітінділерді құю кезінде пайда болатын тұздың массасын анықтаңыз.
12 есеп. 10% қоспалары бар 600 г әктастың термиялық ыдырауы кезінде кальций оксидінің қандай массасын алуға болады.
13  есеп. 20% қоспалары бар 400 г әктастан қанша грамм кальций оксидін алуға болады?
14 есеп. 302,4 г темір алу үшін  10% қоспалар бар Fe3O4 темір оксидінің массасын есептеңіз.
15 есеп. Құрамында 10% карбонатты емес қоспалар бар, салмағы 150 г техникалық кальций карбонатына тұз қышқылының артық мөлшері әсер еткенде көмірқышқыл газының қандай көлемі (қ. ж.) бөлінеді.
16 есеп. 20% қоспалары бар 325 г мырыш тұз қышқылымен әрекеттескенде шығарылған сутектің мөлшерін есептеңіз.
17 есеп. Егер 200 г кальций карбидінан 56 л ацетилен алынса, техникалық үлгісіндегі қоспалардың массалық үлесін анықтаңыз.
18 есеп. 8 г көмірді жағу кезінде 10,64 л (н. у.) көмірқышқыл газы алынды, бұл теориялық мүмкін 95% құрайды. Көмірдегі қоспалардың массалық үлесін есептеңіз.

19 есеп. Егер 0,1968 кг нитробензол түзілетіні белгілі болса, бұл 80% құрайды, нитробензол алу үшін қажетті 5% қоспалары бар бензолдың массасын есептеңіз.
20 есеп. Салмағы 250 г глюкозаның ыдырауы кезінде 5% қоспалары бар көмірқышқыл газының қанша мөлшері түзіледі.
ЕГЕР РЕАГЕНТТЕРДІҢ БІРІ АРТЫҚ АЛЫНСА, ӨНІМНІҢ МАССАСЫН АНЫҚТАУ
1 есеп. 71 г натрий сульфитінің 0,5 моль күкірт қышқылымен әрекеттесуі кезінде күкірт оксиді (IV) қанша түзіледі?

2 есеп. 20 мл 60 пайыздық күкірт қышқылын (тығыздығы 1,14) 29,03 г барий хлориді бар ерітіндімен ағызу арқылы алынған барий сульфатының массасын анықтаңыз.

3 есеп. 19,7 г барий карбонаты 18,9 г азот қышқылы бар ерітіндімен өңделді. Шығарылған газдың көлемін есептеңіз.
4 есеп. 77 г калий силикаты бар ерітіндіге 102 г күміс нитраты бар ерітінді қосылды. Алынған тұңбаның массасы қандай?

5 есеп. 45,5 г мырыш 78,4 г күкірт қышқылы бар ерітіндімен әрекеттескенде қанша сутегі түзіледі?
6 есеп. 16,8 г кальций оксиді 14,6 г тұз қышқылы бар ерітіндімен өңделді. Қандай зат артық қалды? Алынған тұздың массасын есептеңіз.
7 есеп. 4,48 л хлорсутегі  мен 5,1 г аммиактың өзара әрекеттесуі кезінде аммоний хлоридінің қандай массасы түзіледі.
8 есеп. 5,6 л аммиак (н. у.) және 7,3 г сутегі хлоридінің өзара әрекеттесуі кезінде қанша грамм аммоний хлориді түзіледі?
9 есеп. 4 г күкірт пен 4 г алюминий қоспасы ауасыз қыздырылды. Алынған алюминий сульфидінің массасын анықтаңыз.

10 есеп. Натрий гидроксидінің массалық үлесі 6,0% болатын 250 г ерітіндіге азот қышқылының 100 г 6,3% ерітіндісі қосылды. Алынған ерітіндінің ортасын және ондағы натрий нитратының массалық үлесін анықтаңыз.
11 есеп. Барий хлоридінің 20 г 5% ерітіндісіне 20 г 5% күкірт қышқылының ерітіндісі қосылды. Реакциядан кейін ерітіндінің құрамын анықтаңыз.
12 есеп. 53 г натрий карбонаты бар ерітіндіге 49 г күкірт қышқылы бар ерітінді әсер етті. Алынған тұздың массасын табыңыз.
13 есеп. 14 г кальций оксиді (СаО) 37,8 г азот қышқылы (HNO3) бар ерітіндімен өңделген. Реакция өнімінің массасын есептеңіз.
14 есеп. Аммоний нитратының (NH4NO3) шығымдылығын теориялық мүмкін % - бен есептеңіз, егер 85 г аммиак (NH3) азот қышқылының ерітіндісімен (HNO3) әрекеттескен кезде  380 г тыңайтқыш алынды.
15 есеп. 134,4 г темір мен 85,12 л хлор (қ.ж.) өзара әрекеттесу кезінде пайда болатын тұздың массасын анықтаңыз.
16 есеп. 200 г күкірт қышқылының 10% ерітіндісіне 40 г алюминий оксиді әсер етті. Алынған судың массасын табыңыз.
17 есеп. 40 г мыс(II) оксиді 49 г сусыз заты бар күкірт қышқылының ерітіндісімен әрекет етті. Алынған тұздың массасын табыңыз.
18 есеп. Салмақтық үлесі 10% (тығыздығы 1,05 г/мл) 300 мл күкірт қышқылы ерітіндісін және салмақтық үлесі 20% (тығыздығы 1,10 г/мл) 200 мл калий гидроксиді ерітіндісін араластырды. Алынған қоспаға тұздың массалық үлесі 7% болатындай қанша миллилитр су қосу керек?
19 есеп. 120 мл азот қышқылының ерітіндісіне 7% массалық үлесі бар (тығыздығы 1,03 г/мл) 12,80 г кальций карбиді қосылды. Толық бейтараптандыру үшін алынған қоспаға қанша миллилитр 20% тұз қышқылын (тығыздығы 1,10 г/мл) қосу керек?
20 есеп. 60 г 18% фосфор қышқылында 2,84 г фосфор оксиді (V) ерітіліп, алынған ерітінді қайнатылды. Алынған ерітіндіге 30 г натрий гидроксиді қосылса, қандай тұз және қандай мөлшерде түзіледі?
ЖАНУ ӨНІМДЕРІ БОЙЫНША БАСТАПҚЫ ЗАТТЫҢ ФОРМУЛАСЫН АНЫҚТАУ

1 есеп. 8,6 г оттексіз көмірсутектің жануы кезінде 26,4 г көміртегі оксиді (IV) және 12,6 г су пайда болды. Ауадағы көмірсутектің тығыздығы-2,966. Көмірсутектің молекулалық формуласын анықтаңыз.
2 есеп. 5,6 л (н. у.) газ тәрізді органикалық заттарды жағу кезінде 16,8 л (н. у.) көмірқышқыл газы және 13,5 г су алынды. Бастапқы заттың 1 л массасы н. у.1,875 г-ға тең, оның молекулалық формуласын табыңыз.( С3Н6)
3 есеп. 29 г көмірсутекті жағу кезінде 88 г көмірқышқыл газы мен 45 г су пайда болды, ауадағы заттың салыстырмалы тығыздығы 2-ге тең. Көмірсутектің молекулалық формуласын табыңыз (C4H10).

4 есеп. Алкеннің молекулалық формуласын анықтаңыз, егер оның мөлшері әр түрлі галогендік сутектермен әрекеттесіп, сәйкесінше 5,23 г хлор туындысын немесе 8,2 г бром туындысын құраса.
(Алкен С3Н6 ).
5 есеп. Алкеннің молекулалық формуласын және оның 1 моль сутегімен әрекеттесу өнімін анықтаңыз, егер бұл монобромның туындысының  салыстырмалы тығыздығы ауа бойынша 4,24  тең. Бастапқы алкеннің формуласын және оның бір изомерінің атауын  атаңыз. (С3Н6)
6 есеп. 24,6 г заттың жануы кезінде 26,88 л көмірқышқыл газы (қ. ж. кезінде), 9 г су және 2,24 л азот (қ. ж. кезінде) пайда болды. Осы заттың 1 литр буының (н. у.) массасы 5,491 г құрайды. Заттың формуласын табыңыз.
7 есеп. 11,2 г заттың жану кезінде 35,2 г көміртегі оксиді (IV) және 14,4 г су алынды. Ауаның салыстырмалы тығыздығы-1,93. Заттың молекулалық формуласын табыңыз.
8 есеп. Көмірсутектің толық жануы кезінде массасы 0,88 г көміртегі оксиді (IV) және массасы 0,36 г су пайда болды. Сутек бойынша көмірсутектің салыстырмалы тығыздығы 21-ге тең. Көмірсутектің молекулалық формуласын анықтаңыз.
9 есеп. Салмағы 6,2 г органикалық заттардың жануы кезінде 4,48 л көмірқышқыл газы және 5,4 г су алынды. Азот бойынша зат буының тығыздығы 2,214-ке тең. Заттың молекулалық формуласын орнатыңыз.
10 есеп. Салмағы 2,3 г органикалық заттардың жануы кезінде 2,24 л көмірқышқыл газы және 2,7 г су алынды. Метан бойынша зат буының тығыздығы 2,875-ке тең. Заттың молекулалық формуласын орнатыңыз.
11 есеп. Көмірсутектің толық жануы кезінде 8,96 л (н. у.) көміртегі оксиді (IV) және 5,4 г су пайда болды. Көмірсутектің молярлық массасы сутектің молярлық массасынан 27 есе көп. Көмірсутектің молекулалық формуласын анықтаңыз.
12 есеп. Көмірсутектің толық жануы 29 г су мен 33,6 л СО2 (қ.ж.) Аргон бойынша көмірсутектің салыстырмалы тығыздығы-1,05. Оның молекулалық формуласын анықтаңыз.
13 есеп. . Массасы 7,2 г органикалық қосылыстың жануы кезінде массасы 9,9 г СО2 және массасы 8,1 г су пайда болды, бұл заттың сутегі бойынша бу тығыздығы 16-ға тең. Осы заттың молекулалық формуласын анықтаңыз.
14 есеп. 4,6 г газ тәрізді органикалық заттардың толық жануы кезінде 8,8 г СО2 және 5,4 г су алынды. Ауа арқылы органикалық заттардың буларының салыстырмалы тығыздығы 1,589 құрайды. Осы заттың молекулалық формуласын анықтаңыз.
15 есеп. 1,74 г органикалық қосылысты жағу нәтижесінде 5,58 г СО2 және Н2О қоспасы алынды. осы қоспадағы СО2 және Н2О заттардың мөлшері тең болды. Егер оттегінің салыстырмалы тығыздығы 1,8125 болса, органикалық қосылыстың молекулалық формуласын анықтаңыз.
16 есеп. Егер 4,4 г жану кезінде 6,72 л СО2 және 7,2 г. Н2О оттегіде пайда болса, тығыздығы 1,97 г/л болатын көмірсутектің молекулалық формуласы қандай?
17 есеп. 3 г көмірсутегі жанған кезде 8,8 г көмірқышқыл газы және 5,4 г су алынды. Ауадағы көмірсутектің салыстырмалы тығыздығы-1,03. Көмірсутектің молекулалық формуласын анықтаңыз.

18 есеп. Азот, сутегі және көміртегі табылған 3,1 г затты (сутегі тығыздығы 15,5) жағу кезінде 4,5 г су пайда болады; 4,4 г көмірқышқыл газы және 1,4 г азот. Заттың молекулалық формуласын және химиялық элементтердің пайыздық құрамын анықтаңыз.
19 есеп. Сутегі бойынша тығыздығы  30 – ға тең  массасы  6,0 г  органикалық зат толық жанғанда 8,8 г  көміртегі (ІV ) оксиді мен  3,6 г  су түзілді. Органикалық заттың молекулалық формуласын табыңыздар.    
20 есеп. Массасы  2,66 г  зат толық жанған кезде  1,54 г  көміртегі (ІV) оксиді  және  4,48 г  күкірт (ІV)  оксиді түзілді. Заттың қарапайым формуласын  анықтаңыздар.                                                                 
ТЕРМОХИМИЯЛЫҚ ТЕҢДЕУЛЕР БОЙЫНША ЕСЕПТЕУЛЕР 
1 есеп.  Термохимиялық теңдеуге сәйкес көлемі 4,48 л (қ. ж.) метан жанған кезде қанша жылу бөлінеді.  
2 есеп.  Термохимиялық теңдеуге сәйкес СН3СООН + 2О2 = 2СО2 + 2Н2О + 821 кДж, көлемі 2,24 л (қ. ж.) сірке қышқылының жануы кезінде қанша жылу бөлінеді?
3 есеп.  Термохимиялық теңдеуге сәйкес С2Н4 + 3О2 = 2СО2 + 2Н2О + 1500 кДж, көлемі 22,24 л (қ. ж.) этеннің жануы кезінде қанша  жылу бөлінеді?

4 есеп. Егер осы реакцияның жылу әсері 801 кДж болса, 1 л 
(қ.ж.) метанның жануы кезінде қанша жылу бөлінеді?
5 есеп. 1 моль ацетиленді жағу кезінде 1350 кДж жылу бөлінеді. 10 л ацетиленді (қ. ж) жағу кезінде қанша жылу бөлінеді?
6 есеп. 2 моль ацетиленді жағу кезінде 1350 кДж жылу бөлінеді. 200 кДж жылу шығару үшін ацетиленнің қандай массасы жануы керек?
7 есеп. 10 моль метанды жағу кезінде 1600 кДж жылу бөлінеді. 3000 кДж жылу шығуы үшін метанның қанша мөлшері жануы керек?
8 есеп. Реакцияның термохимиялық теңдеуіне сәйкес 
3Fe3O4(тв.) + 8Al(тв.) = 9Fe(тв.) + 4Al2O3(тв.) + 3330 кДж, 68 г алюминий оксиді пайда болды. Осы кезде  қанша жылу бөлінді? 
9 есеп. Реакцияның термохимиялық теңдеуіне сәйкес 
2 Mq + O2   = 2MqO + 1204 кДж, 120 г MgO түзілді. Осы реакция нәтижесінде қанша жылу бөлінгенің анықтаңыз.
10 есеп. Реакцияның термохимиялық теңдеуіне сәйкес 

 2 C2H2+ 5O2 = 4CO2 +2H2O + 2610 кДж, 652,5 кДж жылу бөлінді. Жанған ацетиленнің массасын анықтаңыз. 
11 есеп. 48 г метан жанған кезінде 2406 кДж жылу бөлінді. Осы реакцияның термохимиялық теңдеуін құрастырыңыз. 
12 есеп. Реакция термохимиялық теңдеуінің   нәтижесінде 
2KClO3 = 2KCl + 3O2 – 91 кДж, қанша оттегі бөлінеді (қ. ж.)? Егер бертолет тұзының ыдырауына 182 кДж жылу жұмсалған болса.

13 есеп. Реакцияның термохимиялық теңдеуіне сәйкес 

 CH4 + 2O2 = CO2 + 2H2O + 802 кДж,  24 г метанды жағу кезінде бөлінетін жылу мөлшерін анықтаңыз. 
14 есеп. Күкірттің жану реакцияның жылу эффектісі 297 кДж тең. Егер 742,5 кДж жылу бөлінсе, күкірттің қандай массасы жанып кетті?  
15 есеп. H2+ Cl2 = 2HCl + 184,36 кДж термохимиялық теңдеуі бойынша 921,8 кДж жылу бөлінді, хлорсутектің (қ. ж.) түзілуіне жұмсалған көлемің   есептеңіз.   
16 есеп. 12 г сутегі оттегінде жанғанда қанша мөлшерде жылу бөлінеді, егер сутегінің жануының термохимиялық теңдеулері осындай  болса:  2Н2 + О2 = 2Н2О + 571,6кДж.
17 есеп. 8 моль алюминий оттекте түгелдей жанғанда 3352 кДж жылу бөлінеді. Реакцияның жылу эффектісін тап.
18 есеп. 16 г күкірт жанғанда 148,8 кДж жылу бөлінді. Осы реакцияның жылу эффектісі тап. S+ О2 = SО2.

19 есеп. Этиленнің жану реакциясының термохимиялық теңдеуі:

С2Н4 + 3О2 = 2СО2 + 2Н2О + 1400 кДж, егер реакцияға 336 л оттегі кірісетін болса, бөлінген жылудың мөлшерін тап.

20 есеп. 5,6 литр (қ.ж.) метан жанғанда 401 кДж жылу бөлінетін жағдайда реакцияның жылу эффектісі CH4 (г) + 2O2 (г) =CO2(г)+ 2H2O +Q
ХИМИЯЛЫҚ ТЕҢДЕУЛЕР БОЙЫНША ГАЗДАР 
КӨЛЕМІН ЕСЕПТЕУ
1 есеп. Пропеннің 2,5 моль зат мөлшерімен оттегінің қажетті мөлшерімен әрекеттесуі нәтижесінде пайда болатын көмірқышқыл газының көлемін (қ. ж.) есептеңіз.
2 есеп. 8 моль этан термиялық ыдырауы кезінде пайда болатын сутектің көлемі (қ. ж.) қандай?
3 есеп. Толуолмен 56 г оттегі әрекеттескен кезде бөлінетін көмірқышқыл газының (қ. ж.) көлемін есептеңіз.
4 есеп. 36 г метилциклогександы дегидратациялау кезінде шығарылған сутектің көлемін (қ. ж.) табыңыз.
5 есеп. 2 моль метаналмен әрекеттесу үшін (қ. ж.)  қанша сутегі қажет болады.
6 есеп. Фотосинтез реакциясының теңдеуін жазыңыз. Егер реакцияға 6 моль су жұмсалса, оттегінің қанша мөлшері бөлінеді.
7 есеп. Толық жану үшін қанша оттегі (қ. ж.) қажет екенін есептеңіз: а) 5 моль этан, б) 8 моль этилен, в) 13 моль ацетилен.
8 есеп. Салмағы 1,4 г сутегі мен салмағы 5,6 г азот болатын газ қоспасының көлемін анықтаңыз.
9 есеп. Көлемі 7 литр болатын оттегінің массасы қандай?
10 есеп. Салмағы 14 г азот қанша көлемді алады?
11 есеп. 1 л көлемі бар, массасы 1,25 г болатын газдың молярлық массасы қандай? 
12 есеп. Газдың молярлық массасын анықтаңыз, егер: а) оның тығыздығы-1,25 г/л; б) оның оттегі бойынша  тығыздығы - 0,75 тең.
13 есеп. 6 литр пропан жағу үшін қанша оттегі қажет?
14 есеп. Газдардың массасын анықтаңыз, егер: а) сутегі хлоридінің көлемі 56 л, б) озон О3, көлемі 14 л.
15 есеп. Газдардың көлемін анықтаңыз, егер: А) хлорсутегінің салмағы 72 г; б) аммиактің NH3 салмағы 3,4 г.
16 есеп. Көлемі 80 м3 аммиак алу үшін қанша көлем азот, қанша көлем сутегі қажет (газдар бірдей жағдайда алынған).
17 есеп. Көлемі 50 л ацетиленді жағуға қажетті оттектің көлемін есептеу қажет.
18 есеп. Аммиак (NH3) оттегімен тотыққан кезде катализатордың қатысуымен азот оксиді (II) және су түзіледі. 20 литр аммиакпен оттегінің қанша мөлшері әрекеттеседі?
19 есеп. Тұз қышқылында 10% қоспалары бар 50 г мәрмәрді (СаСО3) еріту кезінде көмірқышқыл газының (СО2) қандай көлемі (қ.ж.) бөлінеді? 
20 есеп. Метан мен көміртегі (II) оксиді қоспасының толық жануы үшін оттегінің бірдей мөлшері қажет болды. Газ қоспасының құрамын көлемді үлесі арқылы анықтаңыз. 
ҚОСПАЛАР  МЕН ҚҰЙМАЛАР ТАҚЫРЫБЫНА 

АРНАЛҒАН ТАПСЫРМАЛАР
1 есеп. Алюминий мен темір қоспасы артық тұз қышқылымен өңделді, сол кезде 8,96 л газ (қ. ж.) пайда болды. Қоспаның бірдей мөлшері натрий гидроксиді ерітіндісінің артық мөлшерімен өңделді, 6,72 л газ (қ. ж.) шығарылды. Бастапқы қоспадағы темірдің массалық үлесін табыңыз. 
Жауабы: ((Fe) = 40,88%
2 есеп.  Салмағы 13,8 г кремний(IV) оксиді, алюминий және темір қоспасы калий гидроксиді ерітіндісімен қыздырылған кезде өңделді. Бұл ретте 6,72 л газ (қ. ж.) бөлініп шықты. Бастапқы қоспаның бірдей мөлшеріне тұз қышқылының артық ерітіндісі әсер еткен кезде 8,96 л газ (н. у.) шығарылды. Бастапқы қоспадағы заттардың массалық үлесін анықтаңыз. 
Жауабы: ((Al) = 39,1%, ( (Fe) = 40,6%, ( (SiO2) = 20,3%
3 есеп. Алюминий мен никель қоспасы артық тұз қышқылында ерітіліп, 10,08 л газ (қ. ж.) пайда болды. Сол қоспаның бірдей мөлшері сілтілік ерітіндінің артық мөлшерімен өңделді, ал 6,72 л газ (қ. ж.) алынды. Қоспаның құрамындағы алюминийдің массалық үлесін анықтаңыз. 
Жауабы: ((Al) = 37,89 %.
4 есеп. Алюминий, магний және мыстан тұратын 11,54 г қорытпасы күкірт қышқылының артық ерітіндісімен өңделді. Ерітілмеген қалдықтың массасы 5,12 г құрады, тұнба бөлінгеннен кейін алынған ерітінді натрий гидроксидінің артық ерітіндісімен өңделді. Нәтижесінде тұнба бөлініп, қыздырылды. Қыздырудан кейінгі заттың массасы 4,4 г құрады, қоспадағы металдардың массалық үлесін есептеңіз. 
Жауабы: ((Cu) = 44,36 %, ((Al) = 32,76 %, ((Mg) = 22,88 %.

5 есеп. Массасы 35,1 г магний, алюминий және темірден тұратын қоспа,  артық концентрацияланған азот қышқылымен өңделген. Ерімеген қалдықтың массасы 30,3 г құрайды. Сол қоспаның сондай  мөлшері натрий гидроксиді ерітіндісінің артық мөлшерімен өңделді. Ерімейтін қалдықтың массасы 16,8 г құрады.  Қоспадағы металдардың массалық үлесін табыңыз. 
Жауабы: ((Fe) = 47,86 %, ((Al) = 38,46 %, ((Mg) = 13,68 %

6 есеп. 13,3 г натрий гидроксиді мыс, темір және алюминий қоспасымен әрекеттескенде толығымен жұмсалады. Сол металл қоспасын хлорлау кезінде 12,5 л хлор (қ. ж.), сондай - ақ 343,64 мл 10% тұз қышқылының ерітіндісі қажет болды (( = 1,1 г/мл). Қоспадағы металдардың массалық үлесін анықтаңыз.  
Жауабы: ((Cu) = 16,1 %, ((Fe) = 8,9 %, ((Al) = 75 %.

7 есеп. Кремний, алюминий және кальций карбонаты қоспасының аспасы сілтімен өңделіп, 17,92 л газ (қ. ж.) алынды. Сол аспа тұз қышқылымен өңделіп, 17,92 л газ алынды, сол газ кальций гидроксиді ерітіндісінен өтіп, 20 г тұнба алды. Қоспадағы заттардың массасын анықтаңыз. 
Жауабы: m(Si) = 2,8 г, m(Al) = 10,8 г, m(CaCO3) = 20 г.

8 есеп. Магний оксиді бар қоспадағы алюминийді ерітуге 20 мл натрий гидроксидінің 25% ерітіндісін жұмсау қажет ((= 1,28 г/мл). Бұл қоспаның бірдей мөлшерін толығымен еріту үшін 105 мл 28% күкірт қышқылының ерітіндісін жұмсау керек (( = 1,2 г/мл). Бастапқы қоспаның массасын есептеңіз.
Жауабы: m см.= 9,2 г.
9 есеп.  Салмағы 3,9 г магний – алюминий құймасынан жасалған табақ тұз қышқылының ерітіндісіне салынды. Табақ ерітіліп, 4,48 литр газ шығарылды. Құймадағы металдардың массалық үлесін табыңыз. 
Жауабы: ((Mg) = 30,77%, ((Al) = 69,23%
10 есеп. 5,48 г сульфат пен натрий силикаты бар ерітіндіге артық барий хлориді қосылды, нәтижесінде 9,12 г тұнба пайда болды. Бастапқы қоспадағы тұздардың массасын табыңыз. 
Жауабы: m(Na2SO4) = 4,26 г, m(Na2SiO3) = 1,22 г.
11 есеп. Темір мен магний қоспасының 10,4 г тұз қышқылымен әрекеттескен кезде 6,72 л газ (қ.ж.) бөлінді. Қоспадағы әр металдың массасын анықтаңыз.  
Жауабы: (5,6 г Fe; 4,8 г Mg)
12 есеп. Пирит пен мырыш сульфидінің қоспасын жағу кезінде 71,68 л (қ.ж.) күкірт оксиді (IV) пайда болды. Бастапқы қоспаның құрамын табыңыз. 

Жауабы: (155,2 г ZnS; 96 г Fe)
13 есеп. 8,06 г калий перманганаты мен бертолет тұзының қоспасы ыдырағанда 1,568 литр оттегі (н. у.) бөлінді. Қоспаның құрамын табыңыз.  

Жауабы: (3,16 г KMnOH; 4,9 г KClO3)
14 есеп. Сілтілік ерітіндіде 2 г алюминий мен мырыш құймасын  еріткен кезде 1,904 л сутегі бөлінді (қ.ж.). Қорытпадағы металдардың массалық үлесін анықтаңыз.  
Жауабы: (32,5% Zn; 67,5% Al)
15 есеп. Суда 8,2 г кальций мен магний карбонаттарының қоспасын еріту үшін 2,016 л көмірқышқыл газы қажет болды (қ.ж.). Карбонаттар қоспасының құрамын анықтаңыз. 

Жауабы: (4 г CaCO3 ; 4,2 г MgCO3).

16 есеп. Құрамында 16 г мыс (ІІ) сульфаты бар ерітіндіге 12 г темір үгіндісі қосылды. Осы кезде неше грамм мыс бөлінгенін және қай зат артық қалғанын табыңдар.
Жауабы: (6,4 г мыс алынды, 6,4 г темір артылып қалды)

17 есеп. Массасы 15 г калий гидроксиді бар ерітінді мен массасы 30 г алюминий хлориді бар ерітіндіні араластырғанда неше грамм алюминий гидроксиді түзіледі.
Жауабы: m (Al(OH) 3  = 6,9 г
18 есеп. 200 г кальций карбидінің техникалық үлгісінде қоспалардың массалық үлесін анықтаңыз, егер 56 л ацетилен алынған болса.
Жауабы: ωқоспа = 20%.
19 есеп. Құрамында 20% қоспасы бар 325 г мырыш пен тұз қышқылы әрекеттескенде түзілген сутек газының көлемін есептеңдер.
Жауабы: V(Н2) =89,6 л.
20 есеп. 50%-дық қышқыл ерітіндісін алу үшін 30г 15% — дық қышқыл ерітіндісіне 75% — дық сол қышқыл ерітіндісінен қанша қосу керек?
Жауабы:  75%-дық ерітіндіден 42 г қосу керек.
ЗАТТАРДЫҢ МОЛЕКУЛАЛЫҚ ФОРМУЛАЛАРЫН
ШЫҒАРУҒА АРНАЛҒАН ЕСЕПТЕР.
1 есеп. Құрамында 20% магний, 53,33% оттегі және 26,67% элемент бар бейорганикалық қосылыс формуласын анықтаңыз.
2 есеп. Көмірсутектегі көміртектің массалық үлесі 83,72% - ға тең. Көмірсутектің молекулалық формуласын табыңыз.
3 есеп. Оның оксидіндегі фосфордың массалық үлесі 43,66% құрайды. Оксидтің формуласы қандай?
4 есеп. Екінші аминнің формуласын анықтаңыз, көміртектің, сутектің және азоттың массалық үлестері, сәйкесінше 61; 15,3 және 23,7%.
5 есеп. Диен көмірсутегіндегі көміртектің массалық үлесі 88,89% құрайды. Диеннің молекулалық формуласын табыңыз.
6 есеп. Көмірсутектегі көміртектің массалық үлесі-87,5%, ал ауа бойынша көмірсутектің салыстырмалы тығыздығы-3,31. Заттың формуласын анықтаңыз.
7 есеп. Көміртектің, азоттың және сутектің массалық үлестері сәйкесінше 38,7%, 45,15%, 16,15% болатын аминнің молекулалық формуласын анықтаңыз. Ауа бойынша  оның буларының салыстырмалы тығыздығы - 1,069. 
8 есеп. Сутектің массалық үлесі 14,3% болатын көмірсутек формуласын анықтаңыз. Бұл заттың сутегі бойынша салыстырмалы тығыздығы-21 тең. 

9 есеп. Ауадағы көмірсутек буларының салыстырмалы тығыздығы 3,31, ал ондағы сутектің массалық үлесі 12,5% құрайды. Көмірсутектің молекулалық формуласын анықтаңыз. 
10 есеп. 7,2 г зат жанған кезде 9,9 г көмірқышқыл газы және 8,1 г су пайда болды. Бұл заттың сутегі бойынша бу тығыздығы 16-ға тең. Заттың молекулалық формуласын анықтаңыз. 
11 есеп. Оттегі жоқ газдың жануы кезінде 2,24 л көмірқышқыл газы, 1,8 г су және 3,65 г сутегі хлориді шығарылды. Жанған заттың формуласын анықтаңыз.  
12 есеп.  Екініші симметриялық  аминінің жануы кезінде 0,896 л (қ. ж.) көмірқышқыл газы, 0,99 г су және 0,112 л (қ.ж.) азот бөлінді. Осы аминнің молекулалық формуласын анықтаңыз. 
13 есеп. Оттегі жоқ органикалық заттардың толық жануы кезінде 4,48 л (қ. ж.) көмірқышқыл газы, 1,8 г су және 4 г фтор сутек бөлінді. Жанған қосылыстың молекулалық формуласын анықтаңыз. 
14. 0,62 г газ тәрізді органикалық заттардың жануы кезінде 0,448 л көмірқышқыл газы, 0,9 г су және 0,224 л азот бөлінді (қ.ж.). Сутегі бойынша заттың тығыздығы 15,50. Оның молекулалық формуласын анықтаңыз. 
15 есеп. Алкандағы сутектің массалық үлесі 0,1579 тең. Алкан формуласын табыңыз.

16 есеп.  Құрамында 80% көміртек, 20% сутек бар, заттың сутек бойынша салыстырмалы тығыздығы 15-ке тең. Көмірсутектің молекулалық формуласын табыңдар.  
17 есеп. Құрамында 75% көміртек бар, ол заттың оттек бойынша салыстырмалы тығыздығы 0,5 –ке тең. Көмірсутектің молекулалық формуласын табыңдар.
18 есеп. Белгісіз газдың құрамында 85,7% көміртек, 14,3 % сутек бар. Ол газдың қ.ж. тығыздығы 1,25 г/л. Көмірсутектің молекулалық формуласын табыңдар.
19 есеп. Құрамында көміртектің массалық үлесі 85,7%, сутектің массалық үлесі 14,3% болатын, ауа бойынша салыстырмалы тығыздығы 1,93-ке тең көмірсутектің молекулалық формуласын анықтаңдар.
20 есеп. Ауамен салыстырғандағы тығыздығы 2-ге тең құрамындағы көміртектің массалық үлесі 82,8%, сутектікі -17,2% болатын көмірсутектің молекулалық формуласын анықтаңыз.
ЗАТТАРДЫҢ КОНЦЕНТРАЦИЯСЫ МЕН РЕАКЦИЯ ЖЫЛДАМДЫҒЫН ЕСЕПТЕУ
1 есеп. Химиялық ыдысқа реакциялар үшін 4 моль азот оксиді (II) және артық оттегі енгізілді. 10 с-тан кейін азот оксиді (II) затының мөлшері 1,5 моль болды. Егер ыдыстың көлемі 50 литр екендігі белгілі болса, берілген химиялық реакцияның жылдамдығын табыңыз. 
2 есеп. Химиялық реакцияларды жүргізуге арналған ыдыстағы метанның мөлшері - 7 моль. Артық оттегі ыдысқа енгізіп, қоспасы жарылды. 5 секунд  соң метан затының мөлшері 2 есе азайғаны тәжіребие арқылы  анықталды. Егер ыдыстың көлемі 20 литрі болса, онда берілген химиялық реакцияның жылдамдығын қандай? 
3 есеп. Газдарды жағуға арналған ыдыстағы күкіртсутектің бастапқы концентрациясы 3,5 моль/л-ге тең болды. Ыдысқа артық мөлшердегі оттегі енгізіп, қоспаны жарды. 15 секунд соң    күкіртсутектің концентрациясы 1,5 моль/л құрады. Осы химиялық реакцияның жылдамдығын анықтаңыз.
4 есеп. Газдарды жағуға арналған ыдыстағы этанның бастапқы концентрациясы 5 моль/л болды. Ыдысқа артық мөлшердегі оттегі енгізіп, қоспаны жарды. 12 секунд соң этан концентрациясы 1,4 моль/л болды. Берілген химиялық реакцияның жылдамдығын табыңыз. 
5 есеп. Газдарды жағуға арналған ыдыстағы аммиактың бастапқы концентрациясы 4 моль/л-ге тең болды. Ыдысқа артық мөлшердегі оттегі енгізіп, қоспаны жарды. 3 секунд соң аммиак концентрациясы 1 моль/л болды. Берілген химиялық реакцияның жылдамдығын табыңыз. 
6 есеп. Газдарды жағуға арналған ыдыстағы көміртегі (II) оксидінің бастапқы концентрациясы 6 моль/л-ге тең болды. Ыдысқа артық мөлшердегі оттегі енгізіп, қоспаны жарды. 5 ескунд соң   көміртегі (II) оксидінің концентрациясы екі есе азайды. Берілген химиялық реакцияның жылдамдығын табыңыз. 
7 есеп. Реакция бетінің ауданы 7 см2 болатын күкірттің бір бөлігі күкірт оттегіге жағылды, соның нәтижесінде күкірт оксиді (IV) пайда болды. 10 секунд ішінде күкірт затының мөлшері 3 моль-ден 1 моль-ге дейін азайды. Берілген химиялық реакцияның жылдамдығын табыңыз.  
8 есеп. Реакция бетінің ауданы 10 см2 болатын көміртектің бір бөлігі оттекте  жағылды, реакция нәтижесінде  көміртегі оксиді (IV) пайда болды. 15 секунд ішінде   көміртек мөлшері 5 моль-ден 1,5 моль-ге дейін азайды. Берілген химиялық реакцияның жылдамдығын табыңыз. 
9 есеп. Реакция бетінің жалпы ауданы 15 см2 және 6 моль зат мөлшері болатын магний текшесі артық мөлшердегі оттегімен жанған. Бұл жағдайда реакция басталғаннан кейін 7 секундтан  кейін магний затының мөлшері 2 моль болды. Берілген химиялық реакцияның жылдамдығын табыңыз.

10 есеп. Реакция бетінің жалпы ауданы 12 см2 және зат мөлшері 7 моль болатын кальций  артық мөлшердегі оттегімен жанған. Бұл жағдайда реакция басталғаннан кейін 10 с кейін кальций мөлшері 2 есе аз болды. Берілген химиялық реакцияның жылдамдығын табыңыз. 
11 есеп. Кейбір химиялық реакцияның температуралық коэффициенті 4-ке тең. Реакция қоспасы 20-дан 50 градусқа дейін қызған кезде бұл химиялық реакцияның жылдамдығы қалай өзгереді?
12 есеп. Егер реагенттердің  концентрациясы 5 есе артса, көміртегі оксиді (II) мен оттегі арасындағы реакция жылдамдығы қалай өзгереді?
13 есеп. Реакция жылдамдығының температуралық коэффициенті-2,8. Температура 25-тен 75 ° C-қа дейін көтерілгенде, реакция жылдамдығы неше есе артады? 
14 есеп. Реакция 3NaОН + H3РO4 = Na3PO4 + 3H2O  теңдеуімен жүреді. Реакция қоспасын 4 рет сұйылтқаннан кейін реакция жылдамдығы қалай өзгереді. 
15 есеп. Реакция 4NH3 + 5O2 = 4NO + 6H2O теңдеуіне сәйкес жүреді. Егер қысым 2 есе азайса, реакция жылдамдығы қалай өзгереді. 
16 есеп. 2SO2+ О2= 2SO3 реакциясындағы күкірт (ІV) оксидінің концентрациясын 2 есе көбейткенде реакция жылдамдығы неше есе артады.
17 есеп. H2 + Cl2 = 2HCl реакциясындағы хлордың концентрациясы 0,06 моль/л. 5 сек кейін хлордың концентрациясы 0,02 моль/л болды. Осы уақыт ішінндегі реакция жылдамдығы қандай?
18 есеп. Жүйедегі қысымды 2 есе арттырғанда N2(г)+3Н2(г) → 2NH3(г), тура реакцияның жылдамдығы неше есе артады?
19 есеп. Осы реакцияда С(қ)+2H2(г) → CH4(г) сутек концентрациясын 3 есе азайтса, реакция жылдамдығы қалай өзгереді?
20 есеп. А+В = 2С теңдеуі бойынша. А затының бастапқы концентрациясы 0,22 моль/л, ал 10 с кейін 0,215 моль/л. реакция жылдамдығын анықтаңдар.

ХИМИЯЛЫҚ ТЕПЕ-ТЕҢДІКТІҢ ЫҒЫСУЫ

1 есеп. Біртекті жүйенің тепе-теңдік константасы N2 (г) + 3H2 (г) = 2NH3 (г) 400 °C температурада - 0,1 тең. Сутегі мен аммиактың тепе-теңдік концентрациясы сәйкесінше 0,2 моль/л және 0,08 моль/л құрайды. Азоттың тепе-теңдік және бастапқы концентрациясын есептеңіз.
2 есеп. Температураны жоғарылатқанда, қосымша СО2 енгізгенде, қосымша O2  енгізгенде, қысым төмендегенде, 
CaCO3 + SO2 + O2 = CaSO4 + CO2 -  Q реакциядағы тепе-теңдігі қалай өзгереді?
3 есеп. Температураның жоғарылауымен, қосымша CO2 енгізілуімен, қысымның жоғарылауымен Мg+CO  = MgO + C + Q реакциясының тепе-теңдігі қалай өзгереді? 
4 есеп.
 4 есеп. Біртекті жүйеде 2NO + O2 = 2no2 заттардың тепе-теңдік концентрациясы [NO] = 0,2 моль/л, [O2]= 0,4 моль/л, [NO2]= 0,1 моль/л құрады. Оттегінің бастапқы концентрациясы (моль/л) қандай?

5 есеп. Егер реакцияға түсетін заттардың тепе-теңдік концентрациясы [CО] = 0,004 моль/л; [H2O] = 0,064 моль/л; [CO2] = 0,016 моль/л; [H2] = 0,016 моль/л; [H2] = 0,016 моль / л болса, біртекті жүйе үшін СО (г) + Н2О (г) = СО2 (г) + Н2(г),  тепе-теңдік константасын есептеңіз. 
6 есеп. Біртекті жүйенің тепе-теңдігі  4НСl (г) + O2 (г) = 2Н2O (г) + 2Сl2 (г)  заттардың келесі концентрациясында анықталды: [Н2О] = 0,14 моль/л; [Сl2] = 0,14 моль/л; [НСl] = 0,20 моль/л; [О2] = 0,32 моль/л, сутегі хлориді мен оттегінің бастапқы концентрациясын есептеңіз.
7 есеп. Гетерогенді жүйенің С (қ)+ Н2О (г) = СО (г) + Н2 (г) тепе-теңдік константасы үшін өрнекті жазыңыз. Тепе – теңдікті кері реакцияға ауыстыру, су буының пайда болуы үшін  концентрация мен қысымды қалай өзгерту керек?
8 есеп. Гетерогенді жүйенің тепе-теңдік константасы үшін өрнек жазыңыз: СО2(г) + С(қ) = 2СО(г). Егер СО2 концентрациясы төрт есе азайса, тікелей реакция жылдамдығы – СО түзілу жылдамдығы қалай өзгереді? СО шығуын арттыру үшін қысымды қалай өзгерту керек?

9 есеп.  Неліктен қысым өзгерген кезде N2 (г) + 3Н2 (г) =  2NH3 (г) жүйесінің тепе-теңдігі өзгермейді және N2 (г) + O2 (г) = 2NO (г) жүйесінің тепе-теңдігі өзгермейді? Берілген жүйелердің әрқайсысының тепе-теңдік константалары үшін өрнектер жазыңыз.
10 есеп.  Біртекті жүйеде NO және С12 бастапқы концентрациясы 2NO (г) + C12 (г) =  2NOCl (г) сәйкесінше 0,5 және 0,2 моль/л құрайды, егер тепе-теңдік басталған кезде 20% NO реакцияға түссе, тепе-теңдік константасын есептеңіз.

11 есеп. Біртекті жүйеде NO және C12 бастапқы концентрациясы 2NO (г) + C12 (г) = 2 NOCl  (г) сәйкесінше 0,8 және 0,4 моль/л құрайды, егер тепе-теңдік басталған кезде 30% NO реакцияға түссе, тепе-теңдік константасын есептеңіз.
12 есеп. Біртекті жүйенің тепе-теңдік константасы үшін өрнекті жазыңыз СН4 (г) + СО2 (г) = 2СО (г) + 2Н2 (г) +Q. Сутектің шығуын арттыру үшін температура мен қысымды қалай өзгерту керек?

13 есеп. Біртекті жүйенің тепе-теңдік константасы СО (г) + Н2О (г) = СО2 (г) + Н2 (г) белгілі бір температурада 1-ге тең. Егер бастапқы концентрациялар [СО] = 0,10 моль/л; [Н2О] = 0,40 моль/л болса, барлық реактивті заттардың тепе-теңдік концентрациясын есептеңіз. 
14 есеп. Жабық ыдыста 6 моль H2 және 3 моль O2  орналастырылды. Біраз уақыттан кейін 2Н2(г) + O2(г) =2H2O (г) тепе-теңдігі орнатылып, химиялық мөлшері 1,5 моль болатын су пайда болды. Тепе-теңдік орнаған кезде кемедегі қысым қалай өзгерді?
15 есеп. Тепе-теңдік молярлық концентрациясы СО, O2 және CO2 тепе-теңдікті орнатқаннан кейін 2СО(г) + O2(г) = 2CO2(г) сәйкесінше 0,3; 0,2 және 0,1 (моль/дм3). Бастапқы газ қоспасындағы оттегінің көлемдік үлесін есептеңіз (СО2 бастапқы молярлық концентрациясы нөлге тең).
16 есеп. Біртекті жүйеде тепе-теңдік орнатылды:

2SO2(г) + O2(г) ↔ 23 SO3 (г), SO3 тепе-теңдік молярлық концентрациясы 0,3 моль / дм3 құрайды.Егер тепе-теңдікті орнату сәтінде күкірт (II) оксидінің бастапқы химиялық мөлшерінің 60% реакцияға түскені белгілі болса, күкірт (II) оксидінің тепе-теңдік молярлық концентрациясын есептеңіз.
17 есеп. Азот пен сутектің белгілі бір мөлшері сыйымдылығы 3дм3 болатын ыдыста араластырылып, химиялық тепе-теңдік орнатылғанға дейін темір катализатордың қатысуымен қыздырылды. Егер тепе-теңдік қоспасында 1,0 моль азот, 2,4 моль сутегі және 0,7 моль аммиак бар екендігі белгілі болса, ыдыстағы заттардың бастапқы концентрациясын (моль/дм3) анықтаңыз.
18 есеп. Жабық ыдыста 6 моль H2 және 3 моль O2 орналастырылды. Біраз уақыттан кейін 2Н2(г) + O2(г) =2H2O (г) тепе-теңдігі орнатылып, химиялық мөлшері 1,5 моль болатын су пайда болды. Тепе-теңдік орнаған кезде кемедегі қысым қалай өзгерді?
19 есеп.    СО мен су буларының бастапқы концентрациясы тең және 0,03 моль/л құрайды. Жүйедегі СО + Н2О = СО2 + Н2,  СО, Н2О, Н2 тепе-теңдік концентрациясың есептеңіз, егер тепе-теңдік концентрациясы [СО2] 0,01 моль/л болса, тепе-теңдік константасын есептеңіз.
20 есеп. Егер бастапқы концентрация [НІ] = 0,05 моль/л , ал Кр = 0,02 болса, 2HI = Н2 + I2  жүйесіндегі сутектің тепе-теңдік концентрациясын анықтаңыз.
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